

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 20.870.

Madrid.—Sábado 3 de Abril de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS ALEMANES SE REPLIEGAN AL OESTE DEL NIEMEN

Los rusos siguen triunfando en los Cárpatos

LUCHAS PARCIALES EN FRANCIA

Los rusos en el Bósforo

El ataque a las defensas otomanas del Bósforo por la escuadra rusa del Mar Negro ha causado en toda Rusia delirante entusiasmo. El ideal eslavo, es decir, la marcha sobre el Bósforo, el dominio de los Estrechos, la Marmara, el dominio de Constantinopla, entra en vías de realización. Los cañonazos disparados a la entrada de ese río marino, que es el Bósforo incomparable, han resonado en todos los rincones moscovitas. Como los persas de Dardanelos, los súbditos de Nicolás II quieren franquear a toda costa el paso magnífico, a cuya salida se asienta Constantinopla, la blanca, dorada y azul.

Es lamentable que el Bósforo sea teatro de luchas. Con sus jardines, que son edenes, y sus palacios de mármoles y maderas preciosas, y sus kioscos de celosías multicolores, y sus terrazas floridas, y sus quintas de recreo, y sus aldeas pintorescas, y sus centenares de casitas rapidísimas, parecidos a pájaros que volasen rozando con sus alas las aguas transparentes, el Bósforo, esa puerta de dos mundos, es algo único, que el furor de los hombres debía respetar. Pero qué consideración tendría a los encarnizados enemigos que se exterminan en los aires, en la tierra y en los océanos?

El Bósforo tiene una longitud de 31 kilómetros y una anchura que oscila entre 600 y 1.000 metros. La contracorriente que sube por el río hacia el Mar Negro, es debilísima. En cambio, la corriente que desciende al archipiélago llevándose los sobrantes de los ríos que vierten sus aguas en el Mar Negro, arrastra 30.000 metros cúbicos por segundo. Las mareas, pues, no pueden ser empleadas en el Bósforo con el mismo éxito que en los Dardanelos, de Gálipoli a Kum-Kaleh. En cambio, los torpedos automáticos rendirán grandes servicios a los defensores de los fuertes.

La escuadra rusa ha bombardeado las baterías de Rumelia-Fener (ribera europea) y Ataboli-Fener (ribera asiática). Sus disparos habrán sido oídos perfectamente en Constantinopla, porque la distancia es cortísima entre la punta del Serrallo y Rumeli-Hissar de Boghuz-Keccen. Las cuatro torres de Rumeli-Hissar dibujan en el espacio las cuatro letras turcas que forman el nombre de su constructor Mahometo II. Serán destruidas por los proyectiles rusos?

¿Qué fortificaciones defienden el Bósforo? No hay modo de saberlo a ciencia fija. La profundidad oscila de 36 a 120 metros. Debe haber en los parajes más angostos minas chumientes. Parece que los alemanes han construido baterías rasantes. Los fuertes principales son tres, dos en Asia y uno en Europa. Poseen cañones de 9, 11 y 12 pulgadas, cuyos fuegos barren la entrada del Bósforo por la parte del mar Negro.

Rusia cuenta en este una división de alguna importancia. Los buques mayores de ella son el *Joann-Zlatoust* y el *Sviatoi-Estafi*, botados al agua en 1906. Montan cuatro piezas de 305 milímetros, cuatro de 203, doce de 152, catorce de 75 y seis de 47, y, además, tres tubos lanzatorpedos submarinos. Desplazan 13.000 toneladas, su velocidad es de 17 nudos y su tripulación llega a 879 hombres.

Legó vienes el *Panteleimon*, de 12.800 toneladas, con 16 nudos, cuatro cañones de 305, 16 de 152, 14 de 75 y seis de 47, y tres tubos lanzatorpedos, y el *Rotislav*, de 9.000 toneladas, con cuatro cañones de 254 milímetros y ocho de 12, amén de piezas menores y dos tubos lanzatorpedos.

Los cruceros de 6.800 toneladas, botados en 1902 y 1903, con 23 nudos de velocidad, doce cañones de 152 milímetros y 12 de 127, completan la escuadra.

Hay además una flotilla de dos cañoneros de 1.250 toneladas, con piezas de 203 y 152 milímetros, 25 contratorpederos, 17 torpederos y nueve submarinos, de ellos tres de 600 toneladas.

Son construidos en los astilleros de Nicolaiev tres *breadnoughts* de 23.800 toneladas y cañones de 305 y 127 milímetros. Uno de ellos estará acabado en junio, probablemente en 1916. También son construidos tres cruceros de 7.000 toneladas.

Tres viejos acorazados figuran igualmente en la lista de los navios de guerra rusos del Mar Negro. Tienen escasisima marcha, pero para el ataque del Bósforo, como plataformas flotantes de artillería. Es posible que los es-

«Será ese bombardeo de los fuertes de Kilia, Riva y demás defensas del Bósforo la señal de que el ejército expedicionario ruso se halla preparado y pronto al desembarco?»

En la Besarabia, según informes de diversos orígenes, fueron concentradas varias divisiones de Infantería y algunas baterías de campaña. El punto de reunión ha sido Odesa, la ciudad que se alza al otro lado del

Dniester. Y esto es simbólico. Odesa, si los turcos son echados de Europa, si los Dardanelos son entregados a Rusia ó internacionalizados por lo menos, será, en un porvenir próximo, el Hamburgo del Sur. Tendrá un desarrollo formidable. Se convertirá en un mercado colosal y en una gran urbe manufacturera. Su población cosmopolita, cuando vea zarpar los transportes cargados de soldados y artillería, saludará en ellos a los obreros de su futura grandeza.

Se afirma que el ataque terrestre ruso comenzará en Midia. Algunos técnicos aseguran que el ejército desembarcará más cerca del Bósforo, entre Terkos y Kilia, al Sur del lago, y que marchará sobre Constantinopla, dejando a un lado las líneas de Tchataldja, que de ese modo no se vería obligado a forzar. Se fundan para creerlo así en que un desembarco en Midia provocaría una operación de flanco de la numerosísima guarnición de Andrinópolis y otra de frente de las fuerzas de Tchataldja.

Los turcos habrán de dividir sus tropas para contener las dos invasiones que les amenazan por el Quersoneso de Tracia y por la costa del Mar Negro. Creemos que los aliados procurarán apoderarse de Esmirna y de la cercana Mahnisia, para cortar la vía férrea que aprovechan los otomanos en el transporte de las brigadas sirias. Esperemos grandes batallas por tierra. Turquía defenderá a la desesperada. Y su caída estremecerá al Mundo.

Los submarinos

Tres barcos pesqueros a pique. LONDRES, 2. El submarino *U-10* echó a pique esta mañana a tres buques pesqueros ingleses en aguas de Shiohls.

Los tripulantes de los dos primeros, recogidos por un submarino, fueron trasladados a una barca pesquera inglesa; los del tercero fueron salvados por un vapor.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 2. Comunicado de las tres de la tarde:

Nada importante que añadir al comunicado de anoche.

Al Sur de Peronne, cerca de Dompiere, hemos destruido con minas varias trincheras enemigas.

En Argona, en Bagatelle, un intento alemán ha sido detenido en seco por nuestra artillería.

Los aviones franceses y belgas han arrojado unas treinta bombas sobre el campo de aviación de Hanzaeme.

La Cámara francesa

Suspensión de sesiones.

PARIS, 2. La Cámara ha suspendido sus sesiones hasta el 29 de abril.

Rectificando informes

Nota oficial.

PARIS, 2. Una nota oficial de la Oficina de la Prensa dice que al Este de Luneville, donde el comunicado alemán del 1.º de abril pretende falsamente que sufrimos sensibles pérdidas en un combate de vanguardias, resulta que un batallón bávaro fue rechazado, abandonando numerosos muertos, y que el encuentro se produjo en la región de Parroy, lejos de Luneville y completamente fuera de la zona de nuestras vanguardias, resultando mínimas nuestras pérdidas.

En el aire

Un «taube» arroja cuatro bombas.

REMIREMONT, 2. Un taube ha arrojado esta mañana cuatro bombas sobre Gerardmer.

Condenado a muerte

Un teniente coronel.

PETROGRADO, 2 (oficial). Un Consejo de guerra ha condenado a muerte, por relaciones con una Potencia enemiga, al teniente coronel ruso Miassayedoff, intérprete del Estado Mayor del décimo ejército.

Miassayedoff ha sido ahorcado.

Continúa la instrucción para depurar la responsabilidad que hayan podido tener otros cómplices que no pertenecen al ejército.

Los aviadores

Comunicado oficial.

PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche:

«Nada importante que señalar en el conjunto del frente.

Esta mañana, a las siete, en el Este de Soissons, ha sido derribado un avión alemán dentro de nuestras líneas.

Este es el tercero derribado en las últimas veinticuatro horas.

Una escuadrilla de bombardeo ha lanzado 39 granadas sobre las barracas, cobertizos y la estación de Vigneulles (Woivre).

La mayor parte de los proyectiles han caído de lleno sobre los objetivos perseguidos.

Nuestros aviones han sido muy violentamente cañoneados y desde muy cerca.

Tres de ellos han regresado con grandes desgarraduras en las alas; otros han recibido balas de shrapnells en las alas.

Ningún aviador ha sido alcanzado, y todos los aparatos han vuelto a nuestras líneas sin accidentes.»

Inglaterra y Alemania

Pregunta y respuesta.

LONDRES, 2. La Embajada de los Estados Unidos ha entregado a Sir Edward Grey una comunicación de Alemania, preguntando si es cierto que el tratado dado a las dotaciones de los submarinos alemanes difiere del de los otros prisioneros, y amenazando, en caso de respuesta afirmativa, con dar un trato más duro a tantos oficiales británicos prisioneros en Alemania como individuos de dotación de submarinos alemanes haya prisioneros en la Gran Bretaña.

Grey ha contestado exponiendo la necesidad de separar de los restantes prisioneros de guerra los oficiales y marinos salvados de los submarinos alemanes *U-28* y *U-12*, los cuales han sido consignados en locales disciplinarios de cuarteles navales, donde son humanamente tratados; pueden hacer ejercicios, están provistos de libros alemanes, no se les somete al trabajo obligatorio y están mejor nutridos y vestidos que los prisioneros británicos del mismo rango actualmente en Alemania.

Sin embargo, las dotaciones de estos submarinos, que habiendo sido arrancados a las olas, y que se ocupaban en hundir inocentes navios mercantes neutrales y británicos, matando sin razón a los no combatientes, no pueden ser mirados como adversarios honrados, sino más bien como personas, habiendo, a las órdenes de su Gobierno, cometido actos contrarios a la Humanidad y que constituyen una infracción del derecho de gentes.

El Gobierno británico desea informar al de los Estados Unidos, que durante la guerra actual los ingleses, a veces con peligro de su vida ó en detrimento de las operaciones navales británicas, arrancaron a las olas más de mil oficiales y subalternos de la Marina alemana, sin que haya habido un solo ejemplo de oficiales ó subalternos de la Marina británica salvados por los alemanes.

Relato de un neutral

Lo publica «The Times».

LONDRES, 2. *The Times* publica un artículo interesantísimo escrito por un neutral que vuelve de Alemania. Refiriéndose al Kaiser, el articulista dice:

«Entre la casta militar, aunque no se diga nada abiertamente contra él, no posee ya el Kaiser la misma influencia que al principio de la guerra, en lo que concierne a la dirección de las operaciones estratégicas. Sus generales parece que han encontrado el medio de impedir que intervenga directamente en la marcha de la campaña.

En la Alemania del Sur, la popularidad del Kaiser parece haber disminuido sensiblemente a consecuencia de su fracaso en la tentativa de llegar a Calais.

A él, en efecto, se le atribuye el proyecto de avance en esa dirección. Ahora bien: el hecho de haber creído que era posible llegar a Inglaterra, ocupando el Norte de Francia, y de haber dirigido un esfuerzo tan formidable sobre este lado, se estima como de desastrosas consecuencias.

En la Alemania del Sur he encontrado quien me ha dicho que esa locura podía costarle al Kaiser la Corona.

Sin embargo, en general los alemanes muestran una gran benevolencia al juzgar los actos del Kaiser, en atención a la energía desesperada con que lucha en nombre de Dios, por los supremos intereses de la patria.

El Kronprinz y la opinión.

Se oye hablar muy poco del Kaiser; pero entre los militares sigue siendo muy popular.

En cambio, entre las gentes que piensan se le considera como un hombre que toma las cosas muy a la ligera.

A propósito de él circulan rumores nada favorables. Y se dice que lleva una vida muy poco edificante en estos momentos de tanta gravedad para su patria.

Una cosa parece cierta: y es que el Kronprinz no tiene ya el menor poder militar. ¿Debe esto a su desacuerdo con el Kaiser ó a su incapacidad como jefe? No se sabe de cierto. Pero el hecho es que no ejerce ninguna influencia en los asuntos militares.

Von Hindenburg, discentido.

Los alemanes no tienen ya en los jefes de su ejército la misma confianza ciega que en agosto y septiembre últimos.

Hindenburg, que era antes un ídolo popular, ha dejado ya de ser considerado como un segundo Napoleón. Se esperaba de él mucho más de lo que ha hecho en Polonia los dos últimos meses.

Los alemanes sensatos saben que en ambos

frentes han padecido un fracaso relativo, a despecho de sus esfuerzos sobrehumanos.

Es preciso no olvidar el profundo sentimentalismo de los alemanes, que se deprimen y entusiasman fácilmente, para comprender la inquietud mortal que se trasluce en sus conversaciones, por más que hagan todo lo posible por mostrarse tranquilos.

De todos modos, durante algún tiempo, no hay que esperar que confiesen su decepción.

Probablemente serán los Estados del Sur de Alemania los primeros en reconocer el fracaso alemán, y entonces es seguro que un gran desastre se producirá en todo el Imperio.»

El Bósforo y los Dardanelos

E l ataque ruso.

PETROGRADO, 2. Dicen de Odesa que, según informes de origen fidedigno, cinco barcos de línea rusos tomaron parte el domingo último en las operaciones en el Bósforo.

Los acorazados «*Tria Sviatitelya*» y «*Rostislav*» se han distinguido notablemente por el tiro certero de los cañones de 260 y de 305, de que se han servido.

La batería Elmas no es sólo la que ha sufrido daños importantes. Las explosiones se produjeron igualmente en las baterías de Panas-Burma, que está situada en la orilla europea, a la entrada del estrecho.

Los obuses rusos causaron dos explosiones formidables.

El primer cañonazo oído en esta ocasión verdaderamente histórica fue tirado por el contraalmirante a bordo del «*Tria Sviatitelya*».

Las minas derivantes.

PARIS, 2. Los periódicos publican lo siguiente:

Las minas constituyen el supremo recurso de los turcos y alemanes. Está confirmado que las pérdidas sufridas el 18 de marzo por las escuadras aliadas en el paso de Chanak, en los Dardanelos, son debidas casi únicamente a las minas derivantes que nuestros enemigos tenían en reserva como último recurso.

La impresión de los oficiales que han tomado parte en esta acción, es que el fuego de la artillería de las orillas del estrecho ha sido muy poco eficaz, y que cuando hayan desaparecido otros obstáculos, no quedan más que los cañones turcos ó alemanes, entonces estará muy cercana la consecución del objeto que se persigue.

Parece comprobado que el 18 de marzo, hacia el medio día, los turcos se dieron cuenta del riesgo inminente de ver forzado el estrecho; entonces lanzaron al agua, desde Nagara ó desde otro punto cercano a éste, trescientas minas, sostenidas a tres metros debajo del agua por toda clase de objetos flotantes: bancos, tablas, troncos de árboles, etc. La corriente, bastante violenta, que viene desde el mar de Marmara al Mediterráneo, empujó este ejército de minas contra los acorazados aliados, que se vieron rodeados de esta clase de peligros.

Así fué como el «*Bouvet*», que volvía de la línea de fuego con otros cuatro acorazados, para dar de comer y proporcionar descanso a sus tripulaciones; mientras otro grupo de barcos proseguía en su labor, fué averiado por una de estas minas, después de haber conseguido librarse de otras dos, y encontró, casi a la salida, su fin glorioso.

Es muy poco probable que los enemigos estén en estado de repetir el golpe, al menos en una medida semejante. Hay razones para creer que su aprovisionamiento de minas derivantes está, si no agotada, por lo menos extraordinariamente reducida, y que será mucho más fácil librarse de ellas cuando su número no sea tan grande como lo fué el día 18 de marzo.

Por otra parte, es un hecho que se han dado por nuestros comandantes en los Dardanelos, y han sido ya adoptadas por todos los barcos, medidas especiales para desviar y destruir esas máquinas derivantes, cuyo empleo es nuevo y no se podía prever, y por lo tanto, evitar.

Alemania por dentro

Legumbres en los balcones.

AMSTERDAM, 2. El *Berliner Tageblatt* recomienda que se planten legumbres en los balcones de las casas de Berlín:

«Hay un terreno—dice—que se presta también al cultivo, y que puede servir para allegar recursos: es el balcón.

Los vecinos pensarán en sus graneros y en sus peñas.

El balcón no será menos hermoso porque ostente algo útil.

No hay necesidad de suprimir las flores de olor.

He aquí cómo se presenta un balcón de guerra: En el balcón colocáis cajones, en los que plantáis legumbres de varias clases. Así tendréis un jardínito provechoso.»

Los automóviles.

PETROGRADO, 2. Estudiando los me-

dio de locomoción alemanes, el *Irredido Ruso* publica cifras interesantes:

«Al principio de 1913 el ejército alemán tenía 20.325 motocicletas, 14.724 automóviles de menos de 8 HP., 15.087 de 8 a 16 HP., 18.501 de 16 a 40 HP., 1.430 de más de 40 HP.

Los camiones automóviles eran, en esa fecha, 1.920 de menos de 8 HP., 1.935 de 8 a 16 HP., 3.213 de 16 a 40 HP., y 527 de más de 40 HP.

En total, los ejércitos alemanes tenían 77.066 automóviles de ambas clases.

Hoy debe añadirse a esa cifra, 30.000 camiones encargados después de 1913, además de todas las requisiciones hechas desde el comienzo de la guerra.»

Los escolares al trabajo

GINEBRA, 2. Según el periódico *Leipziger Neueste Nachrichten*, el ministerio de Cultos y de Instrucción pública de Sajonia ha autorizado que los alumnos de estudios superiores y los escolares adultos obtengan licencias para ayudar a la siembra en primavera, y después a la recogida de la cosecha.

Los inspectores de distrito podrán, previo informe de los directores de escuela, prolongar las vacaciones de verano y de otoño allí donde lo estimen urgente ó donde esa prolongación no perjudique a los obreros sin trabajo.

Esa ampliación de las vacaciones podrá extenderse hasta que terminen las operaciones de la recogida de la cosecha.

También se pueden adoptar iguales medidas para asegurar la plantación de las legumbres.

Las bajas prusianas.

COPENHAGUE, 2. Las últimas listas de las bajas prusianas contienen los nombres de 22.909 oficiales y soldados muertos, heridos ó desaparecidos, lo que hace con las cifras anteriores un total de 1.101.376.

A las listas prusianas hay que añadir 106 listas bávaras, 124 sajonas, 144 wurttemberguesas y 23 listas navales.

Las últimas listas publicadas contienen nombres de muertos ó desaparecidos en agosto y en septiembre.

En Lituania.

PETROGRADO, 2. Las ciudades y aldeas de Lituania son entradas a saco y luego quemadas.

El 22 de marzo, los alemanes incendiaron la ciudad de Mariampol (7.000 habitantes); el 23 de marzo sufrieron igual suerte las ciudades de Vilkoviski (15.000 habitantes), Kaivania (10.000), Jurburg (5.000), Seré (6.000).

De esas ciudades no quedan más que las ruinas.

Las aldeas florecientes de la provincia de Suwalki han sido arrasadas.

Más de 200.000 habitantes de Lituania, la mayor parte mujeres, niños y ancianos, están sin hogar, hambrientos, porque todos los viveres se los llevaron los invasores.

La guerra en el mar

Caza emocionante.

GLASGOW, 2. El vapor *City of Cambridge* ha llegado de Liverpool.

Frente a Bishops-Rich se encontró a un submarino alemán al que, por una hábil maniobra, consiguió tenerle constantemente en su estela, imposibilitándole de lanzar un torpedo.

Durante hora y media fué el vapor acorralado a obuses, que hicieron grandes destrozos a bordo.

El submarino, sin embargo, no consiguió tocar a ninguna persona, teniendo por fin que abandonar la persecución.

El capitán del vapor inglés lamenta no haber podido echar a pique al enemigo, por no tener ni un solo cañón.

Pidiendo cañones.

LONDRES, 2. Los armadores ingleses se agitan para que el Almirantazgo les permita instalar cañones en sus barcos.

La petición les ha sido rehusada, pues el colocar armamento en barcos mercantes podría considerarse como una provocación.

El fin del «Crown-of-Castille».

LONDRES, 2. El vapor *Crown-of-Castille* venía de Tierra-Nueva con rumbo a El Havre, cargado de pieles, cuando fué atacado por un submarino alemán.

Los marineros chinos se negaron a seguir trabajando ante el peligro que corrían, y el capitán tuvo que solicitar voluntarios para que el barco continuara marchando.

Durante tres cuartos de hora, el submarino persiguió al vapor inglés, disparándole obuses.

Cuando el vapor se detuvo, los alemanes concedieron a la tripulación media hora para que le abandonasen, hundiendo luego a cañonazos al *Crown*.

La tripulación inglesa, embarcada en canoas, llegó a El Havre.

SIGUE ESTA INFORMACION EN TERCERA PLANA.



DOCUMENTOS INTERESANTES

La guerra en Francia hasta Febrero

CAPITULO III

La victoria del Marne (6-13 Septiembre)

I

La derecha del ejército de Kluck, amenazada.

Si se estudia sobre el mapa la posición respectiva de los ejércitos franceses y alemanes, el día 6 de septiembre, tal como acabamos de describirla, se notará que, habiendo descendido hacia Meaux y Coulommiers, el general von Kluck (primer ejército) presentaba su derecha a la acción ofensiva de nuestra izquierda.

He aquí el punto de partida de la victoria del Marne.

Desde el 5 de septiembre por la noche, nuestro ejército de la izquierda había alcanzado el frente Penchard-Saint Souplet-Ver.

El 6 y el 7, continuó victoriosamente sus ataques, teniendo el Ourcq como objetivo.

El 7 por la tarde estaba a algunos kilómetros del Ourcq, sobre el frente Chambray, Marilly, Puisseux, Acy-en-Multien.

El 8, los alemanes, que se habían apresurado a reforzar su derecha llevando al Norte sus Cuerpos segundo y cuarto, lograron, con ataques de una violencia extrema, algunos éxitos. Ocuparon Betz, Thury-en-Valois y Nanteuil-le-Haudouin.

Pero, no obstante esa presión, nuestras tropas resistieron. Y en una acción brillante cogieron tres banderas, y una vez reforzadas, prepararon para el 10 un nuevo ataque.

Cuando ese ataque iba a comenzar, el enemigo estaba ya en retirada hacia el Norte.

El ataque trocóse en persecución, y el 12 nos instalábamos sobre el Aisne.

II

La izquierda del ejército de Kluck, amenazada

Por qué el 10 por la mañana las fuerzas alemanas que nos hacían frente, y que todavía la víspera nos atacaban con furia, se habían batido en retirada?

Porque llevando desde el 6 varios Cuerpos

del Sur al Norte para hacer frente a nuestra izquierda, el enemigo había presentado su izquierda a los ataques del ejército inglés, que inmediatamente se había elevado hacia el Norte, y a los de aquel de nuestros ejércitos que prolongaba la derecha de los británicos.

Eso había pretendido el mando francés. Y es lo que sucedía desde el 8 de septiembre, permitiéndole lograrse el cambio de situación que intentaba operar.

El 6, el ejército británico había salido de la línea Rozoy-Lagny y había llegado por la tarde a la orilla Sur del Grand Morin.

El 7 y el 8 había seguido su marcha. El 9, desembocaba al Norte del Marne, más arriba de Château-Thierry, y atacaba de flanco a las fuerzas alemanas que, ese mismo día, hacían frente, sobre el Ourcq, a nuestro ejército de la izquierda.

Y entonces, dichas fuerzas comenzaron a repliegarse, mientras que el ejército inglés, persiguiéndolas, cogía siete cañones, hacía numerosos prisioneros y llegaba, también, al Aisne, entre Soissons y Longueval.

El papel del ejército francés que operaba a la derecha de los ingleses era triple.

Debía, de una parte, apoyar a los ingleses atacando por su izquierda.

Debía, de otra, en su derecha, sostener nuestro centro, objeto, desde el 7, de un ataque alemán de extrema violencia.

En fin, estaba encargado de rechazar los tres Cuerpos alemanes activos y el Cuerpo de reserva que tenía delante de sí.

Desde el 7 lanzaba hacia la línea Courtacon, Cerneux, Moncaux-les-Provins, Courgivaux, Esternay.

En los días siguientes llegaba a ella y franqueaba el Marne, apoderándose, en combates encarnizados, de cañones, obuses morteros, ametralladoras y de 1.300.000 cartuchos.

El 12 se instalaba sobre las primeras estribaciones septentrionales de la montaña de Reims, ligándose con nuestro centro, que, por su parte, acababa de obligar al enemigo a retirarse con precipitación.

III

La maniobra de Fère-Champenoise.

Nuestro centro estaba constituido por un nuevo ejército creado el 29 de agosto y por uno de los que, al principio de la campaña, habían operado en el Luxemburgo belga.

El primero se había batido en retirada desde el 29 de agosto al 5 de septiembre, del Aisne al Sur del Marne, y ocupaba el frente general Sezanne-Mailly.

El segundo, más al Este, se había replogado al Sur de la línea Humbauville, Château-Beauchamps, Bignicourt, Blesmes, Maurupt-le-Montoy.

El enemigo, en vista de la paralización de su derecha y del fracaso de su maniobra envolvente, hizo, del 7 al 10, un esfuerzo desesperado para romper nuestro centro al Oeste y al Este de Fère-Champenoise.

El 8 consiguió obligar a repliegarse a la derecha de nuestro nuevo ejército, que retrocedió hasta Gourgangon.

El 9, a las seis de la mañana, hubo nuevo retroceso al Sur de ese pueblo, mientras que a la izquierda, el otro Cuerpo debía retirarse sobre la línea Allemand-Connantre.

No obstante esos repliegues, el jefe del ejército en cuestión ordenó para el mismo día una ofensiva general.

Con la división marroquí, cuya conducta fué heroica, hizo frente en su izquierda, en la región de los pantanos de Saint Goud, a un asalto furioso de los alemanes.

Después, con una división que acababa de resistir victoriosamente a los ataques del enemigo al Norte de Sezanne, y con todo su Cuerpo de ejército de la izquierda, atacó de flanco el 9 por la tarde a las fuerzas alemanas, la Guardia especialmente, que habían hecho retroceder su Cuerpo de la derecha.

El enemigo, sorprendido por esta audaz maniobra, no resistió y se batió en retirada precipitadamente.

El 11, franqueábamos el Marne entre Tours-sur-Marne y Sarry, empujando a los alemanes en desorden.

El 12, estábamos en contacto con el enemigo en la región del Norte del campo de Chalons.

El otro ejército francés del centro, situado a la derecha del anteriormente citado, había tenido por misión, durante las jornadas del 7, 8 y 9, ayudar al ejército vecino a salir de su situación comprometida.

Y sólo el día 10, reforzado con un Cuerpo llegado del Este, pudo hacer sentir eficazmente su acción.

El 11, los alemanes se retiraban. Pero comprendiendo el peligro, lucharon desesperadamente, al abrigo de poderosos atrincheramientos, derrochando los proyectiles de un modo asombroso.

En Courdemanche, Maurupt y Escriennes, la lucha fué particularmente encarnizada.

El 12, pese a todo, consiguiase lo propuesto, y nuestros dos ejércitos centrales se instalaban sólidamente sobre el terreno que ganaran.

IV

Las operaciones de nuestra derecha.

A la derecha de esos dos ejércitos había otros tres. Tenían orden de cubrirse al Norte y de desembocar por el Oeste en el flanco del enemigo, que operaba al Oeste del Argona.

Pero un gran espacio, donde había numerosas fuerzas alemanas, les separaba de nuestro centro.

Sin embargo, el ataque fué realizado con gran éxito para nuestra artillería, que destruyó 11 baterías del 16.º Cuerpo alemán.

Los Cuerpos teutones 10.º, 8.º y 16.º contraatacaron, pero fueron rechazados.

El 11, nuestra progresión continuó con nuevas ventajas.

El 12, en fin, pudimos elevarnos hacia el Norte, en previsión de la retirada próxima é inevitable del enemigo, que se inició, en efecto, a partir del 13.

El repliegue de la masa de maniobra alemana entraba en su izquierda.

Desde el 12, efectivamente, las fuerzas enemigas que operaban entre Nancy y los Vosgos retrocedieron rápidamente delante de nuestros dos ejércitos del Este, que ocuparon inmediatamente, acosando de cerca al enemigo, las posiciones que éste evacuaba.

El espíritu ofensivo de nuestra derecha había así preparado y consolidado del modo más

útil el resultado obtenido por nuestra izquierda y nuestro centro.

Tal fué esta batalla de siete días, donde combatieron más de dos millones de hombres.

Cada ejército ha ganado el terreno paso a paso, abriendo el camino a su vecino y apoyado por éste, cogiendo de flanco al adversario, que atacaba de frente la víspera, completando con sus esfuerzos los esfuerzos del ejército inmediato, mientras el alto mando mostraba una unidad profunda de miras y de método.

Para que se comprenda todo el valor de esta victoria conviene añadir que fué ganada por tropas que se batían en retirada desde hacía dos semanas, y que, una vez dada la orden de la ofensiva, se condujeron con tanto ardor como en el primer día de la guerra.

Y hay que decir también que esas tropas pelearon con la totalidad del ejército alemán, y que de de que empezaron a marchar hacia adelante, no han retrocedido jamás.

Ante su presión, la retirada alemana tomó en ciertas horas caracteres de derrota. No obstante la fatiga del soldado, no obstante la potencia de la artillería pesada alemana, hemos tomado banderas, cañones, ametralladoras, obuses, más de un millón de cartuchos y hecho miles de prisioneros. Un Cuerpo alemán vió su artillería casi totalmente destruida por la nuestra, apenas nuestros aviones descubrieron su posición.

CAPITULO IV

La guerra de sitio del Oise á los Vosgos

(13 Septiembre-30 Noviembre)

I

Carácter general.

Después de la victoria del Marne, el generalísimo señaló á nuestros ejércitos un objetivo doble:

1.º Proseguir el movimiento de avance de modo tal, que no se diera al enemigo un momento de reposo.

2.º Realizarlo de manera que fuera amenazada de envolvimiento la derecha alemana.

Pero desde el 13 de septiembre la resistencia germánica, apoyada en fuertes organizaciones defensivas preparadas de antemano nos impidió abrigar la esperanza de que la

Un bosque de cabellos de un rubio encendido, con variantes de reflejos dorados, se anudaba sobre su cabeza. Alrededor de su blanca frente formaban como una nube de oro impalpable algunos mechones rebeldes y encrespados. Las cejas, algo más oscuras que los cabellos, cercaban maravillosamente dos grandes ojos azules, de largas pestañas, cuyo brillo y viveza revelaban extremada dulzura. Su nariz, ligeramente arremangada, cuyas ventanas rosamente arremangadas, cuyas ventanas rosamente arremangadas, cuyas ventanas rosamente arremangadas...

Desde hacía tres ó cuatro días, el señor de Metairie no reconocía a su hija. Ella, antes tan alegre y traviesa, estaba pensativa, preocupada, casi taciturna. De dónde procedía aquel cambio tan súbito en la manera de ser de Elena?

Varias veces la había sorprendido en flagrante delito de meditación, y bruscamente la había preguntado: —¿En qué piensas?

—En nada—había contestado Elena. El conde conocía perfectamente esta respuesta tan femenina. Sabía que cuando se piensa, es en algo. Luego su hija tenía un secreto para él.

Este pobre padre contemplaba á su hija con una especie de complacencia dolorosa y la observaba con el mismo entusiasmo que lo hubiera hecho un amante.

—¿Cómo había cambiado Elena en algunos años! La crisálida se había convertido en mariposa; y aunque para los padres no crecen nunca los hijos, el conde estaba obligado á reconocer que tenía ante los ojos una mujer, una verdadera mujer.

Con los diez y ocho años de Elena habían surgido todos los tesoros que prometa su niñez.

(Continúa)

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Se le había metido en la cabeza cubrir su discutida honorabilidad con el blasón sin mancha de los condes de Metairie. Para ello nada quería descuidar que tendiese á facilitarle el acceso á tan irreprochable casa.

Inmediatamente se dirigió á ver al conde. El señor de Metairie se mostró muy sorprendido cuando le anunciaron la visita.

El barón, sonriente, hizo su entrada. —Perdone usted, señor conde—dijo—un asunto imprevisto me obliga á partir esta noche para Joigny; y como voy á dos pasos de sus propiedades, venía á ver si usted tenía algún encargo que darme, sea para su jardinero, para su colono ó sus amigos.

—Se lo agradezco, señor—respondió el conde—nada se me ocurre por ahora, y siento que usted se haya molestado. Apro-

vecharé la ocasión de su visita para darle una noticia que le agrada. ¿Recuerda usted á Francisco Bastet, su colono?

—¡Oh, sí!—dijo el barón, cuyo interés se despertó.

—Pues bien; ese desgraciado, que se moría de hambre en París, donde había venido á buscar trabajo, entró ayer al servicio de la señora Devault. Vaya usted á verle y llévele su ofrenda, como yo. Es muy agradecido.

—¿Su mujer y su hijo están con él?

—Naturalmente!

—Le prometo que ire á verles—dijo el barón con sonrisa forzada.

En seguida se retiró. Muy agitado estaba al salir del hotel del conde. Ya en la calle, no tuvo necesidad de fingir sonrisas ó piedad.

—¡Francisco en casa de Devault!—murmuró entre dientes.—¡El niño también! ¿Que el diablo se lleve á esa criaturita! ¡Afortunadamente, Bastet nada sospecha. No es él quien podrá ir á decir á Marcelo... ¿Y si ese joven llegase á saber...? Pero ¿quién había de decirselo? Después de todo, nada tengo que temer; ahí está el Registro civil. Además, Marcelo no tiene ninguna razón para sospechar... Sin embargo, si llegase á saber un día... Sería un arma terrible entre sus manos. Si yo pudiera arrancársela... ¿Cómo? Es muy tarde ya. A menos que...

podiera suceder. ¿Y qué poco habría que hacer para ello!

Haciéndose tales reflexiones había llegado á los Campos Elíseos, cuya avenida de la derecha remontaba, cuando de improviso se detuvo y fué á ocultarse detrás de uno de los muchos puestos que abundan en ese lugar.

Lo que tanto había llamado su atención eran dos jóvenes, de unos treinta años apenas, de quienes no quitaba la vista.

Uno de ellos era un hombre alto, que al pronto se hubiera tomada por italiano ó español.

Usaba barba negra, sedosa y bien poblada, y sus cabellos, del mismo color, formaban bucles sobre la frente. Sus cejas, negras, bien dibujadas, cercaban unos ojos azules, inteligentes, profundos, velados por negras pestañas. Tenía el color mate que caracteriza las razas meridionales, ó acusa al menos una larga estancia en los países cálidos.

En aquel momento apoyaba su mano en la portezuela abierta de un carruaje que estacionaba junto á la acera.

—¡Es el mismo! ¡Su misma librea!—murmuró el barón abandonando su escondite.

Decidido, se dirigió hacia el joven. Este, al verlo, dejó escapar un gesto de desagrado. Luego se aproximó á su amigo, á quien dijo precipitadamente al oído: —¡Pronto, montemos; ya le diré por qué.

Al mismo tiempo le empujaba, introduciéndole casi por fuerza en el coche. El iba también á montar á su vez, cuando el barón llegó.

—Perdonadme—dijo el señor de la Ramponniere—tengo que hablarle.

—Lo siento mucho, señor; pero no estoy solo, é iba á partir—contestó el desconocido.—Usted sabe dónde vivo, y no tengo necesidad de añadir que estoy á sus órdenes y á las de su señor hijo.

Dicho esto, montó en el coche, que se alejó á gran trote.

*

Desde hacía tres ó cuatro días, el señor de Metairie no reconocía á su hija.

Ella, antes tan alegre y traviesa, estaba pensativa, preocupada, casi taciturna. De dónde procedía aquel cambio tan súbito en la manera de ser de Elena?

Varias veces la había sorprendido en flagrante delito de meditación, y bruscamente la había preguntado: —¿En qué piensas?

—En nada—había contestado Elena. El conde conocía perfectamente esta respuesta tan femenina. Sabía que cuando se piensa, es en algo. Luego su hija tenía un secreto para él.

Este pobre padre contemplaba á su hija con una especie de complacencia dolorosa y la observaba con el mismo entusiasmo que lo hubiera hecho un amante.

—¿Cómo había cambiado Elena en algunos años! La crisálida se había convertido en mariposa; y aunque para los padres no crecen nunca los hijos, el conde estaba obligado á reconocer que tenía ante los ojos una mujer, una verdadera mujer.

Con los diez y ocho años de Elena habían surgido todos los tesoros que prometa su niñez.

...sección pudiese continuar sin interrupción, extendiéndose sobre una nueva batalla, extendiéndose sobre el frente, iba a comenzar. Este frente seguía, de Este a Oeste, una línea que empezaba en las alturas al Norte del canal de Berry-aux-Croix y continuaba por el canal de Berry-aux-Croix, las alturas orientales de Gaurcy, las alturas de Sillery, Prunay, Saint-Martin, Souain, Vienne-la-Ville, Bosque de Haumont y Osnes. En esta batalla, el terreno es disputado palmo a palmo, hay que distinguir varias fases y varios frentes en presencia. En el centro y el Este, el Estado Mayor alemán conserva la esperanza de hallar el punto débil de nuestra línea, multiplicando los ataques sobre ella. De nuestro lado, atacamos vigorosamente en varias ocasiones para elevar nuestro frente al Norte y liberar así, lo más posible, la parte del territorio patrio ocupado aún por el enemigo. Sobre las operaciones del centro y del Este del lado alemán y del lado francés, la hipótesis, a saber: la reducción de la línea de los efectivos y de la artillería, en el teatro de operaciones del Norte, parece más a propósito que otro alguno para la obtención de un resultado decisivo. Por esta razón, y porque la batalla empeñada en las Flandes es, a todos los respectos, la más importante de este período, conviene tratar con ella el trabajo principal de este número de los sucesos ocurridos, primero, al Este del Argona, y segundo, del Argona al Oise.

Esta reconquista ha sido hecha a pesar de la reducción de elementos señalada más arriba, y no obstante las dificultades enormes, consecuencia del terreno y de la organización defensiva del enemigo.

III

Las operaciones desde el Argona al Oise.

En este sector, como en el otro, nuestra ofensiva ha sido limitada, por diversas circunstancias. Primeramente, y a semejanza de los ejércitos de los Vosgos, de Lorena y del Mosa, los tres ejércitos del centro han tenido que sufrir fuertes reducciones, hechas en beneficio de la maniobra que se preparaba y proseguía a nuestra izquierda. Esas reducciones, del 20 de septiembre a principios de noviembre, han representado el valor de diez divisiones de Infantería, siete divisiones de Caballería, tres regimientos coloniales y senegaleses, y varios regimientos de Caballería de Cuerpo de ejército y además, el ejército inglés que, después de haber defendido sus posiciones del Aisne brillantemente del 12 de septiembre al 15 de octubre, fué transportado entero al teatro de operaciones del Norte.

Conviene añadir que sobre las alturas del Aisne y sobre las de Berry, Nogent l'Abbesse y Moronvillers, los alemanes habían levantado, antes de su retirada, verdaderas fortalezas, que luego han reforzado, y que no podían ser conquistadas sino al precio de sacrificios enormes.

Por lo tanto, y salvo raras excepciones,

se ha procedido en este sector por ofensivas parciales netamente localizadas, que por otra parte han dado buenos resultados.

En ningún punto de este frente ha progresado el enemigo, aunque en diversas ocasiones ha atacado con furia.

A partir del 19 de septiembre, los alemanes han bombardeado Reims.

El 26 han intentado, sobre toda la línea, una brutal ofensiva.

Han sido rechazados en todas partes con pérdidas enormes, y muy especialmente al Norte y al Este de Reims.

El 26 y el 27 de octubre han renovado, aunque con menos violencia, su esfuerzo, entre Craonne y Berry-au-Bac. El Emperador, dichos días, asistió a la operación, que ha fracasado de modo tan completo como la precedente.

El 2 de noviembre, una de nuestras divisiones de reserva se ha replegado algunos cientos de metros en la región de Vailly, abandonando las posiciones que ocupara antes al Norte del Aisne y con efectivos muy superiores, el ejército británico.

Pero del 3 al 6, hemos recuperado la mayor parte del terreno perdido, cuya posición tenía sólo, además, importancia secundaria.

Sobre todo el frente, nuestra artillería pesada ha adquirido ventaja sobre la enemiga.

Se puede, pues, afirmar que, del Argona al Oise, como al Este del Argona, nuestras tropas han cumplido completamente, y con frecuencia brillantemente, la misión que se les encomendó, única que se les podía confiar, dada la importancia creciente que habían tomado las operaciones del Norte.

Turquía y la paz
Próxima negociación.

LONDRES, 2. Comunican de Suiza al Morning Post que ha llegado a Ginebra Tatalat bey, quien se asegura iniciará, en nombre del Gobierno turco, los preliminares para llegar a la paz.

Temores exagerados
El tifus y el cólera.

LONDRES, 2. En un artículo que publica el «Times» se expresa la opinión de que los temores manifestados respecto a la probable extensión del tifus, y quizás del cólera, son exagerados.

China y el Japón
Negociaciones aplazadas.

LONDRES, 2. El corresponsal de The Daily Telegraph en Pekín comunica a su diario que las negociaciones chinojaponesas han sido aplazadas.

cantidad de nieve, los rusos obligaron a aquellos a abandonar sus fortificadas posiciones al Oeste de Nasiezne y Sudoste de Dvernikow.

—El día 30 de marzo los rusos, en los Cárpatos, hicieron prisioneros a 80 oficiales y 5.600 soldados, cogiendo cuatro cañones y 14 ametralladoras.

—En dirección de Chotin varios batallones austriacos que defendían una posición fortificada en la región de los pueblos de Szilowcy y Malincy se rindieron, después de haber muerto la mayor parte. Los supervivientes ascendían a 1.600.

—El comandante general ruso en el Cáucaso dice que cerca de la costa ha habido tiro en la región de Artvin, ocupando los rusos Taria. Durante esta lucha los rusos cogieron dos cañones turcos.

—Un informe de la Ciudad del Cabo da cuenta de un revés sufrido por los alemanes en el Sudoeste del África alemana.

—A unos sesenta kilómetros al Nordeste de Ukamas fué capturado un campamento alemán, con gran cantidad de víveres y caballos. En la actualidad las fuerzas de la Unión poseen numerosos e importantes puntos en el interior y Este de las montañas de Karas.

—El general De Wet ha sido procesado, acusado de traición.

—Comunican de Montreal que el Consejo militar ha notificado que un hospital general será enviado a la Gran Bretaña para unirse a los procedentes de otras colonias.

—Parece grave la situación de Austria-Hungría, y los rumores que corren en Petrogrado son que la doble Monarquía ha entrado en negociaciones de una paz separada, lo que, según se dice, sería bien recibido en los círculos rusos de influencia.

Información telegráfica

El sacrificio de un general

Página histórica.

PETROGRADO, 2. Los periódicos recuerdan que en el momento en que el ejército ruso iba a marchar sobre Rusia para atraer sobre él a una parte del ejército alemán que amenazaba a París, se cambiaron telegramas entre el Gran Duque Nicolás y el general Samsonoff, que se hallaba frente a Soldau.

El general telegrafió diciendo: «Atacar, es ir al matadero, pero no significa nada; más ir a la derrota y a la vergüenza es ir al deshonra».

El Gran Duque le contestó con una sola palabra: «Ataca».

Así se hizo. Los rusos perdieron 90.000 hombres y el general Samsonoff se suicidó.

La vida en Francia

Nuevo explosivo.

PARIS, 2. El Boletín de los Ejércitos publica la siguiente frase, que ha sido muy comentada: «Nos está permitido decir que un explosivo nuevo ha venido a aumentar en diez veces la fuerza de nuestros cañones.»

En el frente inglés

Relatos del «Testigo Ocular».

LONDRES, 2. Extracto del relato del «testigo ocular» en el frente británico: «Ya se ha hecho constar la cordialidad que existe en las relaciones del ejército británico con los habitantes de las regiones en que está acantonado.

Pero es particularmente digna de mención la solicitud con que las mujeres francesas atienden a los enfermos y heridos.

El «testigo ocular» cita el caso de algunas damas francesas que se encargan ellas mismas de preparar las comidas a los heridos, por temor de que la cocinera no lo haga con el debido esmero.

Algunos soldados alemanes, hechos prisioneros por los ingleses, han manifestado su sorpresa de encontrarse a más de diez kilómetros de París.

El «testigo ocular» refiere conversaciones con oficiales alemanes prisioneros, que arrojan viva luz sobre las ideas que actualmente dominan en el ejército alemán.

Creer los soldados alemanes, por lo general, que ha sido Alemania quien ha declarado la guerra; pero las opiniones parecen divididas en lo que se refiere a la intención de Alemania tocante a conservar o evacuar Bélgica.

Sin embargo, el sentir general es que Austria, toda vez que ha fracasado, tendrá que sufrir las consecuencias.

Los prisioneros creen que Austria desaparecerá, y Alemania se incorporará los países de lengua alemana, dando a Italia un pedazo del Imperio.

Los prisioneros venían con gusto que se constituyese un gran ducado de Polonia que sirviera de barrera entre Alemania y Rusia. Se obligaría a Bélgica a entrar en la unión aduanera alemana, y se le exigiría la internacionalización del puerto de Amberes.

Crearíanse, por último, una gran confederación de las poblaciones germánicas de la Europa central, incluyendo en ella a los países escandinavos.

Cuanto a Italia, los alemanes cuentan con los buenos oficios del Papa, que lamentan no haber solicitado antes.»

Los neutrales

Manifestación y tiros.

ROMA, 2. En Milán ha habido una gran manifestación, organizada por la sección republicana, en favor de la guerra.

La plaza del Duomo y calles adyacentes encontrábase llenas de gente, que apenas podía contener la Policía.

El general Ricciotti Garibaldi, acompañado de sus dos hijos Peppino y Santi, llegaron en unión del director de El Pueblo de Italia, siendo objeto de grandes ovaciones.

Una contramanifestación se produjo, é inmediatamente surgió el encuentro entre uno y otro bando.

Uno de los Garibaldis arengó a la muchedumbre.

Los golpes menguaron, interviniendo la Policía.

Bombardeo de la costa belga

Acción de la escuadra británica.

AMSTERDAM, 2. Dicen de Ecluse al Handels Blad que la escuadra inglesa ha comenzado a bombardear violentamente la costa Norte de Bélgica, cooperando a la acción de los aviones ingleses, que han comprobado la importancia de los daños causados, especialmente en Zebrugge y en el campo de aviación de Lissewughe.

Aeroplano alemán destruido

Los tripulantes, muertos.

PARIS, 2. Comunican de Bethune que un avión alemán ha sido derribado ayer cerca de Poperinghet, resultando muertos sus ocupantes.

Los supervivientes del Southpoint

Han desembarcado en Lisboa.

LISBOA, 2. El vapor inglés Halington ha desembarcado en Cascaes a todos los tripulantes del vapor inglés Southpoint, que fué hundido el domingo último por el submarino L-28, a unas sesenta millas de altura de la isla de Lundy.

La campaña del Este

Comunicado oficial ruso.

PETROGRADO, 2. (Oficial.) En el frente Oeste del Niemen obtuvimos anteayer un éxito sensacional sobre los alemanes; al Oeste del Sino el enemigo ha comenzado rápida retirada, siendo perseguido de cerca y castigado durísimamente por nuestro fuego.

En los Cárpatos continúa también nuestra ofensiva, habiendo llegado hasta la región de Volia, Mitchova, Lutoviska, donde nos instalamos después de violenta acción, teniendo que escalar las montañas cortadas a pico cubiertas de nieve.

Desalojamos igualmente a los austriacos de todas sus líneas de trincheras en esta parte y no apoderamos además de la cordillera principal de Veskid.

El día 30 cogimos a los austriacos 80 oficiales y unos 5.000 soldados, cuatro cañones y 14 ametralladoras.

En dirección a Chotina, hemos cercado a varios batallones austriacos, parte de los cuales han sido ya exterminados, cayendo en nuestro poder 1.500 hombres.

Combate aéreo

En Zebrugge.

ROTTERDAM, 2. Un combate entre aeroplanos alemanes y aliados se ha registrado en los alrededores de Zebrugge.

Un aeroplano alemán cayó sobre la duna, resultando muertos el piloto y su compañero. Los barcos ingleses han cañoneado la costa.

Pánico en Esmirna

Vuelos de un aeroplano.

ATENAS, 2. Un hidroaeroplano francés ha volado sobre la ciudad de Esmirna, produciendo en la ciudad un gran pánico.

Algunos refugiados que han llegado aquí dicen que la población huye al interior.

Las autoridades han ocupado varios puntos estratégicos inmediatos a la ciudad para establecer defensas en el caso de que los aliados desembarquen.

Barco holandés atacado

Por los alemanes.

AMSTERDAM, 2. Se reciben noticias anunciando que el capitán del barco holandés Feernia comunica que en su travesía por el mar del Norte, fué visto por un hidroaeroplano alemán, el número 79, tripulado por tres hombres, que lanzaron sobre el barco una bomba, a pesar de que el buque enarbó el pabellón holandés.

La bomba cayó a quince metros del barco, y al estallar lanzó una gran cantidad de agua.

El Feernia fué reconocido, y al observar que ningún daño había sufrido, continuó su viaje.

La aparición en el mar del Norte de numerosos navíos de guerra alemanes está confirmada.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 2 (12 mañana). La Prensa holandesa dice que 300 soldados croatas de la guarnición de Hernamstadt, en Transilvania, desertaron, refugiándose en Rumania, después de haberse distraído con trajes civiles.

—El Berliner Tageblatt recomienda la plantación de legumbres en los balcones de las casas de Berlín, para luchar con la escasez de subsistencias.

—En un artículo publicado por Avant! el 25 de marzo, titulado «Como un pueblo fuerte hace la guerra», se hace constar que la guerra ha sido el objetivo constante de Alemania desde hace cuarenta años.

La guerra actual—añade—se venía deseando durante treinta años, preparándola en las escuelas, en las Academias y en las familias.

Explica el autor cómo los espíritus más nobles y más liberales de Alemania acogen con indulgencia y disculpan las crueles devastaciones y los actos de barbarie realizados en el territorio de la desgraciada Bélgica.

Termina diciendo que la constante aversión que se nota en la gran mayoría de los neutrales de todo el mundo respecto a las brutalidades alemanas, le hace comprender que la ilusión del pueblo alemán deberá muy pronto cambiarse por la más amarga desilusión.

—Una información de origen alemán, divulgada por la telegrafía sin hilos ó por la Agencia Wolff, asegura que M. Ribot se ha visto obligado a reconocer que no podrá pagar los suministros militares, ni aun a los extranjeros, sino en un plazo muy largo.

Esta información es absolutamente inexacta.

La Administración Militar francesa ha pagado siempre sus compras al contado, y con frecuencia por adelantado, especialmente en el Extranjero, y no ha pensado nunca en modificar esta manera de proceder.

—Comparación de los cambios franceses y alemanes para los días 29 y 30 de marzo: Francia, por 100 francos; Roma, 109,30; Basilea, 101,40. Alemania, por 100 marcos (125 francos); Roma, 118; Basilea, 170,50. Esto demuestra, en los dos mismos casos, la depreciación que sufre Alemania.

PARIS (torre Eiffel), 2 (6 tarde). La revista holandesa Nagen van den Dag publica un artículo del doctor Schepers, en el que declara que los Países Bajos tienen un interés primordial en ver mantenida la independencia de Bélgica.

El Telegraaf, de Amsterdam, y el Amsterdamsche publican igualmente un artículo sobre el peligro alemán, exponiendo a sus lectores la amenaza que sería para su país la existencia de una Alemania militarista sin scrúpulo.

—En una entrevista celebrada en Salónica, el general Pau ha declarado lo siguiente: «Estoy entusiasmado del esfuerzo militar hecho por Rusia, cuyas consecuencias maravillosas podremos apreciar en breve.

En mi viaje ha aumentado mi convicción en la victoria final.»

—El Berliner Tagliche Rundschau había publicado un telegrama de Salónica sobre unas manifestaciones que habían tenido lugar en dicha ciudad en favor de Venizelos, en cuyo curso los manifestantes judíos, durante su paso por los barrios israelitas, habían pisoteado las banderas rusas.

De Salónica se desmiente categóricamente esta noticia fantástica, que desde allí nunca ha sido transmitida.

—La Prensa veneciana anuncia que en Austria es cada día más sensible la depreciación del dinero.

El cambio está a 32 y hasta 35 por 100.

Se ha emitido enorme cantidad de papel, que circula con gran dificultad.

Se asegura que Austria ha emitido en papel unos 3.000 millones de coronas, y Hungría 2.000 millones.

POLDHU, 2 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés publicado a las tres de la tarde.)

Según un despacho del Estado Mayor ruso, vía Petrogrado, el día 31, y en el frente Oeste del Niemen, los rusos lograron un éxito contra los alemanes.

—En la región de Kraama, al Oeste de Simno, los alemanes se replegaron rápidamente ante la presión de las tropas rusas.

—Continúa con gran resultado la ofensiva rusa en los Cárpatos. El día 30, en la región de Wola Michova y Lutoviska, los rusos, con nieve hasta la cintura, trepando precipicios casi perpendiculares y abriéndose camino tenazmente en los bosques, defendidos por alambradas, consiguieron desalojar paso a paso a los austriacos de sus trincheras, capturando una serie de alturas fortificadas en la cadena principal de los Beskides.

—En la dirección de Budowiska, y a pesar del violento fuego austroalemán y de la gran

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 2 (11,20 noche, hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán participa del teatro occidental de la guerra que entre el Mosa y Mosela hubo violento duelo de artillería.

Al Oeste del bosque Le Pretre fracasó un ataque franco ante el fuego alemán.

En un contraataque, los alemanes los obligaron a retirarse a sus antiguas posiciones.

En el frente oriental, la situación no ha variado.

—Comunican de Londres que a la altura de Beachy Head un submarino alemán cayó a pique al vapor inglés Seven Seas, que se hundió en tres minutos.

De 18 hombres de la tripulación perecieron 11.

—En una carta de Liverpool, escrita por Mr. Bruce Ismay, y publicada en varios periódicos, dicho señor calcula en 3.000 millones de libras el valor de los buques británicos destruidos desde agosto por los alemanes, y en 4.500 millones de libras el valor de las mercancías destruidas.

—Refiriéndose a los seguros marítimos, el corresponsal del Daily Telegraph escribe: «En vista del hecho de que desde el lunes pasado se sabe de seis barcos perdidos, no es de extrañar que las Compañías de seguros suspendan sus negocios ó aumenten las primas.»

Desde la semana pasada las primas de seguro han subido en 30 hasta 40 por 100.

—Según la Prensa de Amsterdam el vapor noruego Unsta llegó a Hoek van Holland, llevando a bordo 11 hombres de una barca noruega que ha sido torpedeada en el mar del Norte.

En Gibraltar

Llegada de transatlánticos.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Ha entrado el transatlántico americano Filand con 412 pasajeros y carga general, para Nueva York.

Procede de Palermo.

También ha llegado, procedente de Londres el transatlántico Persia, con 121 pasajeros, que zarpará para Malta y Bombay.

Ejercicios de tiro.

El Estado Mayor de la plaza ha mandado circular a la Prensa calpense anunciando que durante la próxima semana harán ejercicios de tiro todos los cañones ligeros de la plaza.

AVISOS UTILES

UBALITA
Para tejados, Plaza Salesas, 10. Telé. 4.410.

Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

El Consejo de Administración de esta Compañía, en cumplimiento del artículo 26 de sus estatutos, tiene el honor de convocar a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en Madrid el sábado 8 de mayo próximo, a las once de la mañana, en su domicilio social, paseo de Recoletos, 17.

La junta tendrá por objeto el examen y aprobación, si procede, de las cuentas y Memoria del ejercicio de 1914, así como resolver acerca de la provisión de las vacantes de los señores administradores cuyo mandato ha terminado.

Tienen derecho de asistir a dicha junta los accionistas que posean cincuenta ó más acciones.

Los señores accionistas que deseen concurrir a la junta deberán depositar sus títulos por lo menos quince días antes de la fecha fijada para su celebración.

Estos depósitos podrán verificarse: En Madrid, en el Banco Español de Crédito, paseo de Recoletos, 17. En Barcelona, en la Sociedad de Crédito Mercantil. En Bilbao, en el Banco de Bilbao. En París, en el Banco Español de Crédito, rue de la Victoire, 69, y en el Crédit Lyonnais ó sus sucursales.

Madrid, 26 de marzo de 1915.—El secretario del Consejo, Joaquín Ferrer.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 3 de abril de 1865.

Dice un periódico de Zaragoza correspondiente al sábado: «Anteanoche, uno de los padres jesuitas que predicaba en el templo de la So...»

CHARLAS CINEGETICAS

EN PLENA VEDA

Las perdices hablan.

Esté paso de casi comedia dramática tiene lugar en pleno monte de abrupta sierra, en un día entibiado y caluroso de Sol abrilero.

No tiene más personajes que unos cuantos pares de perdices, que dando tregua por unas horas a sus solitarias delectaciones amorosas, se han reunido en conclave ó asamblea para charlar un rato y echar pestes de los cazadores.

Epoca: la actual, en plena veda de caza. No hay telón, ni hace falta.

Comienza el acto breve.

Perdiz primera. — Queridos compañeros: Yo, que soy la perdiz más vieja de estos contornos, os he convocado aquí con licencia de mi esposo—este perdigón de crío, que apenas si «cuchichea» ya—para enseñaros el medio más seguro de evitar que nos cacen criminalmente, con orzuelos y a'ares, esos sinvergüenzas de dañadores, que van a terminar con nuestra raza en poco tiempo.

Perdiz segunda.—Bueno; pero ahora estamos en época de veda; ya no se oyen los estampidos de los tiros de los cazadores; la paz reinará ya en nuestros campos hasta el 1.º de septiembre, y así se puede vivir, ¡así da gusto!

Perdiz primera.—¡Cu-chi-chi! ¡Cu-chi-chi!

Perdiz segunda.—¿Qué dices?

Perdiz primera.—¡Que sí, sí! Que no eres tú mal panoli; cómo se conoce que naciste el año pasado; eres pájaro de primer celo, y no sabes que precisamente ahora, en tiempo de veda, es cuando más peligros nos amenazan.

Perdiz segunda.—Eso lo dirás por los cazadores de reclamo, los que nos acechan metidos en los puestos ó tollos.

Perdiz primera.—Quita, mujer; no digas sandeces; los cazadores con reclamo y en puesto, esos, esos son unos beatíficos y pacienzudos, y, hasta si se quiere, infelices señores, que no destruyen, que no pueden destruir a nuestra raza; a los cazadores volateristas es a los que hay que temer; cada uno de éstos, en un día, nos hace más mortandad que un puetero en todo el celo, es decir, en todo el año.

Perdiz tercera.—Bueno; pero no me negaréis que ahora, como no sea algún otro cazador furtivo, nadie se mete con nosotros; vivimos tranquilos.

Perdiz primera.—¡Vamos, hombre; no seas tula! Precisamente ahora, en plena veda, es cuando nos amenazan los mayores peligros. Vosotras, queridas compañeras, puesto que estamos a primeros de abril, supongo que ya

tendréis confeccionados vuestros nidos, y para el próximo mayo habréis hecho vuestra postura de huevos. Bueno; pues ya veréis cómo si no andáis listas ocurrirá lo que el año pasado: que vendrán los infames recoveros y os robarán los huevos, para que en los caseríos y palacios de los grandes cotos los incuben sendas gallinas, preparadas al efecto, y os quedaréis como si fuerais estériles, sin hijitos que criar.

Perdiz segunda.—Pues eso es una salvajada.

Perdiz primera.—Claro que lo es; pero es obra de los hombres, y aunque las leyes lo prohíben, lo hacen, y cuando no cogen nuestros nidos los recoveros para aumentar la caza en los grandes cotos, los cogen los pastores, los esparraqueros, los segadores, los guardas y «tutti quanti» campan y campan a sus anchas por el monte.

Perdiz tercera.—¿Pues qué pasa en agosto?

Perdiz primera.—Pues nada, hija mía; que entonces vuelven esos recoveros de los grandes próceres, pero vuelven en cuadrillas de quince ó veinte engrumados, preparan orzuelos, ó sean trampas, para que caigamos dentro; comienzan a batirnos, a perseguirnos con pedradas de honda, haciéndonos volar al sitio de las trampas, y allí caemos a millares vivitas y coleando; nos cogen, nos meten en banastas y esos infames recoveros nos venden a buen precio a los próceres—siempre los próceres,—los cuales ordenan que con el mayor cuidado nos den suelta en sus grandes vedados de caza.

Perdiz cuarta.—Ca-ra-cata-chá. ¡Qué gusto que da! ¡Pues benditos sean esos próceres que dices, puesto que nos devuelven la libertad!

Perdiz primera.—Pero qué babieca eres, muchacha. ¡Es que tú te figuras que esos grandes señores, dueños de grandes cotos, nos compran para darnos la libertad?

Perdiz cuarta.—¡Naturalmente!

Perdiz primera.—¡Quitate, infeliz: nos compran en agosto a fin de tener luego en el otoño en sus cotos caza abundante para sus grandes caceras, y entonces al volateo nos exterminan.

Perdiz tercera.—¡Pues estamos lucidos!

Perdiz primera.—Por eso es he citado aquí, para que cuando lleguen las cuadrillas de recoveros, no hagáis caso de pedras, ni de chasquidos de hondas, ni de gritos, ni de nada; no moveros, esconderos debajo de las matas, no alzar el vuelo, no vayáis hacia las sendas falaces donde disimuladamente están los orzuelos, es decir, nuestras cárceles provisionales.

Perdiz cuarta.—¡Bravo; muy bien! ¡Viva nuestra perdiz abuela! Merece por esa saludable advertencia que organicemos en su honor un banquete—ya que esta clase de homenajes está ahora tan en boga,—y no lo celebraremos precisamente en el Hotel Palace, pero sí en mi jurisdicción, donde mi hembra y yo gozamos tranquilos las sublimidades de nuestro amor. Allí hay un abundoso y esmerado sembrado a pedir de pico. ¿Aceptáis?

Todas las perdices.—Aceptado por unanimidad.

Perdiz primera. (Asustada).—¡Silencio; callad por Dios! Se me figura haber oído el jaur de un perro. Huyamos, sigilosas, apenando.

En efecto: un escudado perro páchon toma el rastro de las perdices reunidas en asamblea, hasta que las alcanza y las hace dispersarse a vuelo. Inmediatamente se oye una detonación, producida por el disparo de un cazador furtivo, y cae herida y moribunda la pobre Perdiz primera, la abuela, la consejera, la cual, antes de exhalar el último suspiro, y ya en la boca del páchon, exclama con angélica bondad resignativa:

—No esperaba ahora la muerte; pero me contento, porque me ha dado antes tiempo para enseñar a mis pobres compañeras cómo deben librarse de la maldad de los hombres. Y como digo al comienzo, no cae el telón porque ni le hay, ni hace falta.

DR. CORRAL Y MAIRA

Linares, abril de 1915.

TRIBUNA LIBRE

Por los abogados fiscales sustitutos

Una vez más uso y abuso de las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, defendiendo a los sustitutos fiscales. Siempre es de actualidad el asunto para los curiales, mas nunca tan oportuno el momento. El señor ministro de Gracia y Justicia tiene anunciadas inmediatas reformas en las carreras judicial y fiscal; auxiliares técnicos de esta última somos, y de nosotros necesariamente tendrá que ocuparse, haciendo con esto honor al segundo calificativo de su ministerio, «justicia», postergando, aunque sólo sea una vez, el primero, «gracia».

Justicia pedimos hace años, y, a pesar de que jamás se nos ha negado la razón de nuestras aspiraciones, todos los ministros del departamento, sin distinción de partidos, al ocupar la cartera se olvidaron de la opinión que sobre el asunto tenían antes de llenar la poltrona, y hasta hubo quien su olvido llegó al extremo de hacer todo lo contrario de lo que tenía dicho y escrito.

A los abogados fiscales sustitutos se nos puede comparar con un enfermo crónico de tremenda dolencia. Llamán a un médico; a los pocos días ó meses pierden la fe y la confianza en ser curados por él; esperan pacientemente a que le indiquen otro, al que se entregan llenos de esperanza, y así, otro y otro, y el enfermo igual ó más grave.

Nosotros vemos en cada ministro remedio a nuestros males, y cada día estamos peor. Una vez más creo seremos curados, y ésta con fundamento. El Sr. Burgos conoce a fondo el departamento que rige; al ocuparse de su personal habrá pensado en nosotros, y quizás meditando el asunto haya exclamado: ¿Es justo que existan en este departamento empleados que tengan deberes y no derechos, por ser éstos completamente ilusorios, y aunque reconocidos en buena ley vigente (la adicional a la orgánica), uno a uno han sido merma-

No hace falta ser una eminencia para argumentar en favor nuestro, y no me explico que llevemos años gestionando nuestra mejora sin conseguirla. Bueno que se desatiendan pretensiones exageradas, mas de esto a nada hacer hay un camino muy largo que recorrer.

Mi modesta pluma ha llegado hasta pedir, en estas mismas columnas, que si no se fiaba en nuestra práctica se nos concediese un turno restringido de oposición para ingresar en la carrera judicial; en fin, todo menos seguir así, algo que dignifique nuestra situación. Y si no, ¿por qué no se nos suprime, si somos inútiles, fuera de nuestros cargos? Mas si nuestros servicios valen algo, deben compensarse en forma, pues no existe país europeo que obre así con funcionarios del Estado, y nos colocamos al nivel de Marruecos, al que queremos civilizar.

El diputado á Cortes por Madrid Sr. Barriero nos ha defendido siempre en forma que merece gratitud eterna; ahora hará lo mismo, me consta. El Sr. Seoane, en la anterior

legislatura, interpelló al ministro, aunque, desgraciadamente, sin resultado positivo, y dijo en pleno Congreso que se honraba habiendo sido fiscal sustituto. Si no estoy en error, de la situación es, y correligionario del Sr. Burgos. Yo le exhorto y ruego desde estas columnas para que haga suyo el asunto, visite al ministro y pida por nosotros y para nosotros lo que crea equitativo.

Si el Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia hace por nosotros lo que procede, al firmar el real decreto sentirá la satisfacción que proporciona un acto justo, y merecerá la gratitud eterna de modestos compañeros suyos, olvidados sin razón.

GONZALO SANCHO MUÑOZ

Abogado fiscal sustituto. Zaragoza, abril 1915.

ANDALUCIA

Entierro del cadáver de D. Juan Balaguer. MALAGA. (Viernes, noche.) Esta tarde se ha verificado el entierro del cadáver del actor D. Juan Balaguer, que falleció anoche. Balaguer había regresado de Melilla enfermo hace pocos días.

Al acto del sepelio asistió numeroso y distinguido cortejo fúnebre.

Costa enfermo. Ha regresado de su excursión artística á Bilbao y Madrid el notable violinista Costa, que se encuentra enfermo, por lo que ha sido preciso suspender el concierto anunciado.

En honor del gobernador. HUELVA. (Viernes, tarde.) Una Comisión compuesta por personalidades de la provincia entregaron al gobernador las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica, por su labor en los últimos conflictos obreros de esta provincia.

También le entregaron varios mensajes, firmados por numerosas personas de todas clases sociales, enalteciendo el mérito y honorabilidad demostrados durante el tiempo que ha tenido el mando de la provincia.

AGUAS DE CABREIROA

Sin rival para la diabetes. CANARIAS

Pastor despeñado. LAS PALMAS. (Viernes, noche.) En la montaña Tirma, al Norte de la isla, se cayó un pastor por unos riscos y falleció en el acto. Unos compañeros suyos recogieron el cadáver.

Movimiento en el puerto. LAS PALMAS. (Viernes, noche.) Durante el mes de marzo han entrado en el puerto de refugio los siguientes barcos: 247 transatlánticos, de ellos 80 españoles, uno de guerra; 87 ingleses, dos de guerra; 10 holandeses; nueve franceses; 21 noruegos; nueve suecos; siete italianos; ocho daneses; cinco belgas; cuatro portugueses, uno de guerra; cinco griegos; y un brasileño, y un argentino.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

El viaje de Dato. BARCELONA. (Viernes, tarde.) El gobernador ha confirmado la noticia de que el Sr. Dato vendrá á Barcelona el día 11 y permanecerá tres días en ella.

Sesión municipal. La sesión que celebró ayer el Ayuntamiento no revistió importancia.

Los radicales y republicanos asistieron a todos. De las derechas lo hicieron 16. Después de algunos pequeños incidentes de alcalde no radicales de presidir la sesión, lo hizo el Sr. Juncal, que es el conde que obtuvo más votos.

Se aprobó una proposición pidiendo terminado el despacho ordinario, se levanta la sesión, como así se hizo.

Viaje de Romanones. Está confirmado el viaje del conde de Romanones á Palma de Mallorca.

Embarcará en Barcelona el día 13 para ir en Palma el día 14.

Al regresar de Palma se detendrá en Melilla algunos días, hospedándose en el domicilio del conde de Labern.

La Compañía marítima La Isleta ha sido puesta á disposición del conde de Romanones de sus vapores rápidos para que realice viaje á las islas Baleares.

Congreso obrero. Para los días 1 y 2 de mayo se está organizando en Reus un Congreso de obreros talgóricos por la Federación regional catalana de obreros de dicho ramo.

VALENCIA

Maltratada por su padre. VALENCIA. (Viernes, noche.) En la casa de Gandía ha sido encerrado Ferrer Pellicer Cánovas, de cincuenta y seis años, vecino de Bellreguard, acusado de un delito repulsivo.

Dícese que por negarse su hija Encarnación, bellísima joven de veinte años, a las exigencias de su padre, la encerró en un cuarto de su casa atada de pies y manos, y en esta forma la ha tenido medio año.

Entraba diariamente el padre y la golpeaba con un palo, reproduciendo sus pretensas y al obtener respuesta negativa la insultaba y la pegaba.

Un hijo de Fernando, de quince años de edad, convencido por los lamentos de su hermana, y á pesar del temor á su padre, la salvó.

Aprovechando un descuido del padre, el hermano á ver al teniente de la Guardia Civil, y le contó lo que ocurría.

El oficial ordenó que los guardias desahuciaran al padre y al hijo, y les llevó al Juzgado, donde el primero negó los hechos de que se le acusaba, y el joven recalcó su primera declaración.

La joven Encarnación fué instalada en el Hospital, donde los facultativos procuran animarla, pues no tiene más que piel y huesos.

También presenta numerosas huellas de malos tratos.

Interviene el Juzgado de Gandía.

AVISOS UTILES

Casa Valentin Martín. BERNARDO MARTIN

Besugos al limón, calamares rellenos, gambas, salmón, truchas y toda clase de pescados finos en conserva. Bacalao Escocés Langa.

8, PRECIADOS, 8

LA MEDALLA ESCAPULAR

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 43. Sustitución del escapulario de pánolo, las medallas en oro y plata la JOYERIA DE PERLA MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 23, quinta Plaza Canalejas. Teléfono 2.972.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESTE.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 3 de abril de 1915.

Table with columns: VENTAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding populations for various cities.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 pesetas prizes across various denominations (Cent, 5 mil, 10 mil, 15 mil, 20 mil, 25 mil, 30 mil, 35 mil, 40 mil, 45 mil, 50 mil, 55 mil, 60 mil, 65 mil, 70 mil, 75 mil, 80 mil, 85 mil, 90 mil, 95 mil, 100 mil).

2 aproximaciones de 800 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero. 2 id. de 600 id. id., para los del premio segundo. 2 id. de 544 id. id., para los del premio tercero. Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto á las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 31.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente. Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos. El siguiente sorteo se celebrará el día 12.

INFORMACIONES DE MADRID

DEL DIA

EL BATALLON DE LOS CRITICOS

Nada hay que se diferencie tanto del principio de la temporada teatral de invierno como el principio de la temporada teatral de primavera.

La noche del Sábado de Gloria es mortal de necesidad para los pobres periodistas, que ya tienen la desgracia de estar habituados a otras noches y a otros días de prueba. Apaciblemente, mansamente, comienza la temporada teatral de invierno. Como si los teatros se desahuciaran por su turno, es raro que coincidan dos en la fecha de reapertura. Y por lo regular no traen por entonces grandes novedades: un golpe nuevo a la obra que picó más alto en la temporada precedente y buenos propósitos, que se irán realizando, si se realizan, semana a semana.

La temporada de primavera no es así como va dicho. Todos los espectáculos han de reabrir sus puertas de golpe y porrazo en una misma noche—el consabido Sábado de Gloria,—y todos, precisamente, con un acontecimiento.

Hacen mal las empresas; hacen mal las compañías; hacen mal los autores. Esos acontecimientos que nos brindan en montón debieran administrarlos con mejor orden; servirnoslos escalonadamente. Hay muchos ciudadanos, los del buen público, que gustan de asistir a todos los estrenos, a todos los acontecimientos teatrales, y la noche del Sábado de Gloria han de pasar forzosamente grandes rabietas, porque, por muchas vueltas que den al asunto, no hallarán modo de dividirse por gala en una docena de espectadores. Hay también muchos otros ciudadanos, los que están metidos en el engranaje teatral, que recibirán el día de autos media docena y hasta una docena de invitaciones para otros tantos estrenos, y habrán de desahuciar, con la no asistencia, a todos los autores menos uno.

Y qué decir de la que nos aguarda a los pobres periodistas? Es horrible, sencillamente horrible. Cada periódico suele tener un señor que lleva la batuta en el concierto de la crítica, y un par de señores más, especie de sobresalientes de espada, en lo mismo; astros de segunda magnitud en la esfera del escabello, no por la calidad, sino por la colocación. Ellos se bastan ordinariamente para administrar el varapalo que escuece y el bombazo que hincha.

Pero llega el Sábado de Gloria y hay anunciados ocho, diez, doce estrenos. No se ha inventado aún el sistema de dividir un crítico en doce trozos, aunque algunos empresarios, autores y representantes de comedias hayan discurrido sobre el asunto con el más ferviente deseo de que tal partición pudiera ser en algunos casos materialmente hecha. Y es forzoso recurrir, para resolver el problema de informar a los lectores de todos los acontecimientos que la farándula nos sirve esa noche en racimo, a una leva de redactores, ajenos en su mayoría al desenvolvimiento puntual de la vida escénica.

El director de cada periódico, ó el redactor que por delegación suya distribuye en la Redacción el trabajo, tiene que adquirir una gruesa de escabellos para repartirlos esa noche, con más ó menos equidad, entre los redactores que se ponen a tiro.

Así se dan casos tan donosos como el de que Gutiérrez, por ejemplo, redactor que se ha pasado el año discurriendo con seriedad sobre temas puramente agrícolas, se tropiece con un volante en que se le invita a oficiar de crítico, por una sola vez, y a encarsarse ó con un drama de tesis ó con una comedia para reír ó con una gansada para llorar, acompañado el volante de un escabello absolutamente virgen, que Gutiérrez no sabe si afilar ó dejarlo como lo recibe... ó ponerle vaina.

De este modo se recluta, con el mayor de los atropellos, un batallón de críticos de todos los tamaños y de todos los calibres intelectuales, al que sería tan gracioso ver desfilar por las calles de Madrid, escabello al hombro, como al de los milicianos, que gentes de buen humor han dado en llamar el batallón del asma.

Yo no he tenido más remedio que aceptar para hoy el escabello que por clasificación me ha correspondido en la leva. Me va a venir muy grande. ¿Qué voy a hacer yo con ese instrumento? Es arma que sólo debiera estar en manos de los dioses mayores y menores de la crítica militante. Pero la culpa se la tienen los empresarios, y los cómicos, y los autores, y los titiriteros, con su proceder desatentado de un día. Y Gutiérrez, y González, y Gómez, y yo, y todas las víctimas que hemos cargado, porque la vida periodística es así, con los escabellos adquiridos en las Redacciones para utilizarlos excepcionalmente esta noche, no tenemos más recurso, después de cumplida con el mejor deseo la obligación extraordinaria que nos ha sido impuesta, que pedir a los sociólogos empresarios, autores, cómicos y titiriteros, que varíen el sistema para otro año. ¿Cuántos ingenios y cuántas molieras sin el se pondrán en tortura esta noche!

Porque ni siquiera estamos todos en el caso del compañero Gutiérrez, tratadista de cuestiones agrícolas, que me decía ayer, como si un rayo de esperanza le iluminase:

—Si al autor del estreno que me ha correspondido le tirasen una carga de hortalizas, yo podría lucir en la crítica mis conocimientos...

F. AZNAR NAVARRO

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetrán, 13. Teléfono 4.580.

Vulgarización científica

La arterioesclerosis.

Cuando después de un cierto tiempo, durante el cual las múltiples ocupaciones que pesan sobre la vida de todo médico clínico y le impiden dedicar en modo alguno siquiera unos minutos a todo trabajo que no se relacione de modo directo con el hospital y los enfermos, me decidí a enviar a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA unas cuartillas con objeto de no dar por terminados aquellos artículos que hace algún tiempo inicié con el sobrenombre de «Vulgarización científica», me encuentro el periódico donde han de ver la luz estos renglones, tan oscurecido por las escalofriantes noticias que nos llegan del teatro donde se representa la tragedia más espantosa que impresionó al mundo, que mis labios no pueden menos de desplegarse bajo la sonrisa de la amargura al asaltar mi espíritu la cruel y desconsoladora paradoja que resultará entre los consejos que dé la Medicina a la sociedad toda, pero principalmente a la enfermedad, ya que hasta el prolongar una hora de vida es uno de nuestros sagrados deberes, y a prolongar muchas tienden los nobles esfuerzos de la ciencia médica y los que de él almirante de las escuadras aliadas quizá en los mismos momentos a aquellas juveniles multitud que deberán pasar a toda costa los Dardaneos...

Ante tan cruel contraste, estoy tentado para dejar la pluma... Pero no. No son los cañones de la pluma de un médico que con ellos quiere dar sanos consejos a la sociedad para alargar las vidas, los que deben callar; son los del 42 y del 75, que siegan éstas, los que deberían empujarse para siempre...; que si Cicerón pudo decir un día, henchido de razón, que de todas las ciencias es la Medicina la que más se aproxima a la Divinidad, podría decir otro, a buen seguro, que esa ciencia que asola y que destruye es la que a la malignidad más se aproxima.

Por ser tan común la arterioesclerosis, ya que este padecimiento constituye por sí solo gran parte de la clínica crónica, hemos creído oportuno ocuparnos de ella en un artículo.

¿Qué es la arterioesclerosis? Al endurecimiento de las paredes de los vasos por donde la sangre va a distribuirse a todos los lugares del organismo, con objeto de dar a cada uno de los órganos, a cada uno de sus componentes, bajo la forma de rojo y líquido alimento, su ración nutritiva, se llama arterioesclerosis. Y como los órganos todos necesitan esa imprescindible nutrición, resulta que para atender a ésta, por su espesor, discurren abundantes vasos que en razón directa se hallan, en lo que a importancia y número se refiere, de la transcendencia de aquéllos, trayendo su alteración aparejada consecuencias tales, que hacen de la arterioesclerosis una de las enfermedades más serias.

De la amalgama inseparable del órgano con su sistema vascular se deduce el estrecho abrazo de las enfermedades del uno con el modo de estar del otro; el que los padecimientos de éste hayan de sedimentarse en aquél de tal modo que la patología vascular sea la patología orgánica por excelencia, patología honda, grave hasta el extremo que hemos podido decir, refiriéndonos a ella, que tener viejas (endurecidas) las arterias, es tener viejo todo.

Y como puede todo el sistema vascular, por haber proliferado ó acrecentado el tejido conjuntivo de sus paredes, endurecerse, estar invadido, ó sólo parte de él, por haber acaecido esto exclusivamente en segmentos de su territorio, se deduce de aquí que la arterioesclerosis puede ser general ó circunscrita, estando la importancia de esta última en relación, como es natural, con la del órgano en donde asienta, siendo en este sentido la del riñón (nefroesclerosis), corazón (cardioesclerosis), la del cerebro con sus múltiples manifestaciones (hemorragia y trombosis cerebral, cerebroesclerosis lacunar de Grasset, etc.), la de la aorta y coronarias (coronariitis esclerosas, que ocasiona la mayor parte de las anginas de pecho), las más importantes.

No he de entrar, como es de suponer, por la índole del periódico, a estudiar cada una de estas variedades. Sería, por otra parte, tener que transportar aquí los principales y más nutridos capítulos de la patología crónica. El sitio y la ocasión no son éstos. Pese por encima de los profundos estudios que acerca de la patogenia y semeiología de la arterioesclerosis han sido hechos, flotan verdades inconcusas no susceptibles de litigio, como alguna de las teorías patogénicas de dicho padecimiento, y de las que se deducen medidas profilácticas y curativas en parte que, tendiendo a evitar y a atenuar los letales efectos de este padecimiento, son, en mi sentir, las que deben vulgarizarse y no olvidarse jamás.

La arterioesclerosis generalizada es la vejez total, y la arterioesclerosis local es la vejez del órgano donde la lesión asienta. Por algo he dicho, y no me cansaré de repetir, que tener viejas las arterias es tener viejo todo. La arterioesclerosis es el pelo blanco de las arterias.

Todo viejo (edad avanzada) es arterioescleroso, y todo arterioescleroso está viejo aunque tenga treinta años. Esto es indudable. «Cada uno tiene la edad de sus arterias», ha dicho Cazalis. Y no hay en Medicina verdad más grande, y eso que hay muchas.

De aquí se deduce que, además de la edad, hay una porción de causas que pueden hacerlos arterioesclerosos, y ya que la vejez cronológica no puede ni debe evitarse (al contrario, debe ser la aspiración más natural), considero que a la otra vejez, a la prematura, debe oponerse todo género de obstáculos, y obstaculizar la vejez prematura es hacer labor de evitación de la arterioesclerosis.

La edad avanzada (única causa por la que transigimos), la gota, la avarosidad, el alcoholismo,

ciado para ella, la junta directiva del Moto-Club Madrid suprimirá uno de ellos. Los inscriptos para tomar parte en esta carrera son:

Primera categoría, hasta 300 c. c.

Domingo Alvarez, Royal Enfield. Abraham Galindo, James. Emilio Birazel, Vindec.

Segunda categoría, de 300 a 350 c. c.

Emilio Birazel, Vindec. Mariano Ramirez, Connaught. Domingo Alvarez, Royal Enfield. Fernando Franchi, Douglas. Oscar Leblanc, Douglas.

Tercera categoría, de 350 a 500 c. c.

Domingo Alvarez, Royal Enfield. Juan Ribera, Triumph. Eduardo Landa, Rudge. X. X., Indian. Agustín Ibarra, Indian. Francisco Molero, Humber. Oscar Leblanc, Rudge.

Cuarta categoría, de 500 a 750 c. c.

Agustín Ibarra, Indian. Eduardo Landa, Rudge. Ricardo Ortega, B. S. A. Juan Ribera, B. A. T.

Quinta categoría, de 750 c. c. en adelante.

Juan Ribera, B. A. T. Ricardo Ortega, B. A. T. Emilio Birazel, Peugeot. Julio Acebo, Indian. Victor Landa, Indian. Oscar Leblanc, B. A. T.

Sexta categoría, side-cars.

Ricardo Ortega, B. S. A. Mariano Ramirez, Matchlers.

CICLISMO

Sociedad Gimnástica Española.

Para las carreras de neófitos que celebrará mañana esta Sociedad del kilómetro 4 al 14 y regreso, de la carretera del Pardo; reina gran entusiasmo, siendo muchos los corredores que se han inscrito para tomar parte en estas pruebas, que han de resultar interesantísimas, dado el número y calidad de corredores que intervienen en ellas.

Sociedad Deportiva Obrera.

Esta entidad ha organizado una conferencia, que se celebrará hoy sábado, a las nueve y media de la noche, en el salón grande de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo).

Los temas a desarrollar son: «Deportes aristocráticos y deportes democráticos», a cargo del Sr. Ruiz Ferry, y «Fuerza», por el compañero Torralva Beci.

La entrada será pública.

S. DE L.

CASA REAL

Se verificaron en la Capilla Real los Divinos Oficios propios del día y asistieron a la tribuna baja SS. AA. los Infantes doña Isabel, doña Luisa, D. Carlos y su hijo D. Alfonso.

Ofició un capellán de altar, y la capilla música interpretó Gloria y Sanctus de la misa en sol de Zubiaurre y los salmos Laudate y Magnificat, de las Vísperas, del mismo autor.

Mañana habrá en la Capilla Real una novena.

Se interpretará la misa de Merlier, que es muy brillante.

También se oirá *Sequentia*, de Eslava. La capilla pública será a las once, y después bendecirá el obispo de Sión el cordero en el Comedor Rojo, probándolo SS. MM. y AA. y toda la comitiva, y distribuyéndose los tradicionales huevos de Pascua, pintados de purpura.

El miércoles, al medio día, colocará Su Majestad el Rey, en el solar número 6 de la calle de Ayalá, la primera piedra de la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud.

UN INCENDIO

Esta madrugada se declaró un incendio en la taberna establecida en la planta baja de la casa núm. 5 de la calle del Fin.

El servicio de incendios acudió con gran rapidez; pero a pesar de esto, el fuego alcanzó grandes proporciones, porque su desarrollo fué rapidísimo.

Hubo momento en que parecía que las llamas iban a propagarse a otros compartimientos del edificio; pero afortunadamente no fué así.

Los bomberos trabajaron tan eficazmente, bajo la acertada dirección del Sr. Quintanilla, que en una hora escasa el siniestro quedó localizado y casi extinguido.

En el establecimiento incendiado nada se salvó del fuego.

No hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Keñar, Joghourt y Foso-Cacao.

MONTERA, 12. Tel. 4.168. «LA INDIA». Tel. 4.168. MONTERA, 12.

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 3 de abril de 1865.

Según hemos oído, ayer, a las once de la mañana, un hombre como de unos sesenta años, aragonés, con traje de arriero, después de haber tirado algunas piedras a los centinelas de Palacio situados en el arco de la Arnelas, se abalanzó a un coche particular que por allí pasaba, y le quitó un farol, el cual rompió dando porrazos en el suelo. Inmediatamente fué detenido por unos guardias veteranos, conduciéndole a la Casa de Socorro de la calle de Silva, donde los médicos declararon que se hallaba en estado de demencia.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 4 de abril de 1915.

Sale el Sol a las 5.55. Se pone a las 18.41. Sale la Luna a las 24. Se pone a las 8.13.

SANTORAL.—Domingo primero de Pascua. La Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo y Santos Isidoro y Ambrosio, obispos y doctores; Platon y Zósimo, confesores; Teófilo y Agatopodis, mártires.

SANTOS MÁRTIRES AGATOPODIS, diácono, y Teófilo, lector. Estos dos mártires fueron naturales de Teolónica, donde vivieron ocupados en la práctica constante de la virtud, hasta que los adoradores de los ídolos, queriendo obligarlos a ofrecer sacrificios a sus divinidades, les encerraron.

En la noche inmediata de encontrarse en el calabozo, tuvieron la siguiente visión: les pareció ver una nave, en la cual se embarcaban, y que haciéndose a la mar, se levantaba un fuerte y recio temporal, de tal modo que haciendo zozobrar al buque, eran sumergidos en el mar; pero que ellos se salvaban, merced a un invisible poder.

Según el menologio griego, esta visión significaba su muerte en el mar y su subida a los cielos.

Al día siguiente entraron en la cárcel los soldados del prefecto, y arrojándose sobre los dos mártires, les condujeron violentamente a orillas del mar, y habiéndoles atado al cuello una gruesa piedra, les sumergieron en el agua. Su muerte fué al comenzar el siglo IV.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden concediendo las cruces de segunda y primera clase del Mérito Militar blancas, pensionadas, al comandante de Ingenieros D. Senén Maldonado Hernández, y oficial celador de Fortificación, de primera (hoy retirado), D. Valentín Negrete Encabo, respectivamente.

MARINA.—Real orden disponiendo se cumpla y ejecute la sentencia dictada por la Sala de lo Contencioso administrativo del Tribunal Supremo en 12 de enero del año actual en el pleito entre la Sociedad Española de Construcción Naval y la Administración general del Estado, sobre nulidad, revocación ó confirmación de la real orden dictada por este ministerio en 26 de marzo de 1912.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Seguridad.—Relación de los aspirantes a tenientes del Cuerpo de Seguridad que han sido admitidos por la Junta, entre los presentados al concurso anunciado por real orden de 16 de diciembre del año próximo pasado.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Técnica anatómica, vacante en la Facultad provincial de Medicina de Sevilla.

Real Academia de Medicina.—Anunciando hallarse vacante una plaza de académico de número de la clase de médico, con destino a la Sección de Farmacología y Farmacia.

VIDA DEPORTIVA

MOTOCICLISMO.

El kilómetro lanzado.

Mañana, a las diez de la mañana, se celebrará en la carretera de Andalucía, del kilómetro 41 al 42, a 1.500 metros de la estación de Seseña, la carrera del kilómetro lanzado, organizada por el Moto Club Madrid.

Para esta prueba reina gran animación entre los aficionados, habiendo donado premios los Sres. Ibarra, Ituribarria, Agustín, Arana, Olave, Azqueta y Landaluce, y los periódicos Los Deportes y España Sportiva.

Los premios se distribuirán en esta forma: Primera categoría, hasta 300 c. c.—Una Copa y medalla de oro.

Segunda categoría, de 300 a 350 c. c.—Una Copa y una medalla de oro.

Cuarta categoría, de 500 a 750 c. c.—Una Copa, una medalla de oro y otra de plata.

Cuarta categoría, de 300 a 750 c. c.—Una Copa, una medalla de oro y un reloj-pulsera.

Quinta categoría, de 750 c. c. en adelante.—Una Copa, una medalla de oro y otra de plata.

Sexta categoría, side-cars.—Una medalla de oro y otra de plata.

El vencedor tendrá derecho a elegir el premio que prefiriese de los destinados a la categoría en la que salió triunfante, siguiéndole en este derecho el segundo en clasificación, si en aquella prueba se hubiesen destinado tres premios.

Si toman parte en una categoría cualquiera tantos corredores como premios se han anun-

Viernes Santo

EN LOS TEMPLOS

Ayer, como anteaer, se celebraron en la santa iglesia catedral de Madrid los oficios de rúbrica, con asistencia del prelado, siendo muy solemne el acto de la Adoración de la Cruz. La Pasión fué cantada de admirable modo, no siendo bastante capaz el anchuroso templo para contener la extraordinaria concurrencia que le ocupaba.

En las parroquias, y muy especialmente en las de San José, San Jerónimo, Almudena, San Luis y la Concepción, se celebraron los oficios con toda solemnidad.

A los celebrados en el Monasterio de Bernardas del Sacramento, Comendadoras de Santiago y Calatravas, asistieron los caballeros de sus respectivos Capítulos con sus vistosos mantos.

En varios templos se predicaron, en las primeras horas de la mañana, sermones de Pasión, ocupando la sagrada cátedra en la iglesia parroquial de Santa María el muy ilustrado sacerdote y distinguido orador, residente algún tiempo en Méjico, D. José San Pedro, que estuvo muy afortunado en una materia tan sabida, así como también estuvo muy elocuente en la tarde anterior en el sermón de Mandato.

La ceremonia de la procesión del Santo Entierro, celebrada en el monasterio de las Descalzas Reales, fué muy solemne y estuvo concurrenciada.

El piadoso ejercicio de las Siete Palabras, celebrado en varias iglesias, entre otras San Plácido, San Nicolás, Santa María Magdalena e iglesia de los Servitas, en cuyo ejercicio pronunció elocuentes discursos el distinguido orador D. Mariano Benedito, estuvo muy concurrido de fieles.

En el expresado ejercicio que tuvo lugar en la parroquial iglesia de San José, ante la venerada imagen del Cristo del Desamparo, lució sus maravillosas dotes oratorias el magistrado de la santa iglesia catedral de Madrid, don Enrique Vázquez Camarasa.

La Capilla de Mateos, bajo la dirección del Sr. Zaldivar, ejecutó un preludio de Saint-Saëns, y después de cada palabra se ejecutaron composiciones alusivas de Haydn, Esclava, Mateos, Dubois y Perosi.

La concurrencia ha sido extraordinaria. La Junta de Gobierno de la esclarecida Archicofradía del Cristo del Desamparo ha colocado ayer, con motivo de estos cultos, un florón más en la corona de sus triunfos religiosos, debido, no solamente al celo y entusiasmo de la Junta directiva por su santa efigie, de la cual nos hemos ocupado con relativo detenimiento en anteriores días, sino á la exquisita devoción que la profesan los muchos archicofrades que la corporación forman.

El primer viernes darán principio, por espacio de otros siete consecutivos, llamados vulgarmente «Reveries», los muy solemnes «Misereres», dedicados al renombrado Cristo del Desamparo, del célebre escultor Alonso Mena, en cuyos cultos dirigirá su muy hermosa y mágica palabra el auditor de la Rota y párroco de Palacio D. Luis Calpena, cuya oratoria siempre cautiva al numeroso contingente de fieles que le escuchan.

También fueron muy visitadas durante la mañana las devotas imágenes del Cristo de la Salud, de San Ginés, de la iglesia de la Pasión, de San Luis, y muy especialmente la imagen de Jesús, en la iglesia de su nombre.

Entre los «Regina Coeli» que hoy se cantarán en varios templos de Madrid, deben mencionarse el que habrá de tener lugar en la parroquial iglesia de Santa María la Real de la Almudena (Cripta), en cuyo muy solemne acto ocupará la cátedra sagrada el muy celoso párroco de dicha iglesia y notable orador, D. Bonifacio Sedeño de Oro.

EN PALACIO

Siete Palabras.

En punto el medio día, subió al púlpito en la Real Capilla el magistrado de Oviedo, don Leandro Sánchez, y durante tres horas disertó sobre las enseñanzas del Gólgota, dejando espacios para que la Capilla música hiciera oír las Siete Palabras, de Haydn, hermosas páginas musicales, que resultan más inspiradas y bellas la última vez que se vuelven á escuchar.

El orador sagrado se cifó en absoluto á los temas religiosos de Jesús crucificado, viendo en sus frases palabras de verdad eterna, palabras de Dios.

Buena parte del piadoso ejercicio fué oída desde la tribuna baja por SS. MM. doña Victoria Eugenia y doña María Cristina, el Príncipe de Asturias y la Infanta doña Isabel.

El Sr. Sánchez recibió enhorabuena por su sermón.

PROCESION DEL SANTO ENTIERRO

Poco después de las tres de la tarde comenzaron á llegar á la iglesia parroquial de San Ginés, de donde había de salir la procesión del Santo Entierro, las procesiones parciales, procedentes de la parroquia de San Sebastián, con el Santo Cristo de la Fe; de la iglesia de Jesús, con esta venerada efigie; las de la Soledad y el Santo Sepulcro, procedentes de la santa iglesia catedral, y otras Cofradías con los Pasos de la Verónica, La Cruz á cuestas, La oración del huerto, El prendimiento y La caída.

Desde hace unos ocho años, esta procesión, si no con la magnificencia con que debía celebrarse en la primera capital de España, se viene efectuando con bastante más decoro, si es que vale la frase, pues desaparecieron aquellas mugrientas y desaliñadas túnicas con que los encargados de llevar las imágenes se vestían para representar á los nazarenos.

Afortunadamente, aquellas vestimentas antiestéticas desaparecieron, y hoy los nazarenos se presentan con decente indumentaria, merced al Ayuntamiento de Madrid, que costea esta ceremonia.

Además, no han influido poco en la mejora

de esta procesión los Pasos del Prendimiento y de La caída, que el rico propietario de Madrid D. Eugenio Alonso mandó construir á un notable artista murciano, copia fiel de los Pasos que en la procesión de esta mañana se habrán exhibido en Murcia, cuyos trabajos escultóricos se deben, como es sabido, al inmortal artista Salzillo.

Los pasos iban presididos por los tenientes de alcalde de cada distrito, acompañados de los secretarios, alcaldes de barrio e inspectores de Policía urbana pertenecientes á dichas demarcaciones; acogidos de los establecimientos benéficos de la Diputación y del Municipio; clero y mangas parroquiales de las treinta parroquias de Madrid; cofrades de éstas; alto clero; Comisiones de la Cruz Roja; autoridades eclesiástica, militar, civil y provincial; Banda Municipal, y sección de guardias municipales y del Cuerpo de Seguridad, perfectamente uniformados.

La tarde, muy despacible; la concurrencia en las calles de la carrera, extraordinaria, y el orden, completo.

En el trayecto de la mencionada carrera se han vendido muchos pliegos de alfileres, mercancía poco apropiada para la crucifixión del Señor, que hoy conmemora la Iglesia.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Las fiestas religiosas han terminado sin incidentes, habiéndose celebrado con gran suntuosidad y con asistencia de muchos fieles todos los actos.

Ayer, por causa de la lluvia, se suspendió la procesión que debía salir de la iglesia de la Ayuda.

Las procesiones del Vía Crucis se han efectuado esta mañana con el mayor orden. Hoy, como ayer, concurrencia enorme ha invadido los templos, así del interior como de los barrios apartados.

Terminados los oficios, la multitud ha llenado las calles y paseos, y en especial la de Fernando, la que, siguiendo la tradición, ha presentado un aspecto deslumbrador con los millares de mujeres bonitas que, haciendo mantilla, por ella desfilaron.

El día, magnífico y primaveral, ha favorecido la fiesta.

La orden del alcalde prohibiendo la circulación rodada, hasta las doce de hoy se ha cumplido con escrupulosidad y sin protestas. El anuncio de que los radicales darían lugar á algún alboroto, no se ha confirmado, por fortuna.

El orden ha sido completo durante los dos días.

Los incidentes ocurridos al regresar de la merienda de Montjuich, al terminar la sesión del Ayuntamiento, no tuvieron importancia alguna y apenas trascendieron al público.

La nota dominante en estos días ha sido la tranquilidad absoluta y la concurrencia á los templos, mayor que en años anteriores.

Del resto de la región llegan las mismas noticias.

En la mayoría de las poblaciones, durante el día de ayer llovió copiosamente.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Viernes, tarde.) Esta madrugada fué pródiga en incidentes. Al pasar la Cofradía de la Virgen de la Esperanza por la calle de la Correduría, dos sujetos agredieron á tiro limpio, produciéndose la natural alarma, con su acompañamiento de carreras y desmayos.

Afortunadamente, los tiritos no hicieron blanco. Restablecida la calma, la procesión continuó con la solemnidad de costumbre.

SEVILLA. (Viernes, noche.) El desfile de las procesiones terminó con gran brillantez. Hicieron estación nueve Cofradías.

Las calles ofrecían aspecto indescriptible; estaban ocupadas por miles de personas. Cerró marcha la procesión del Santo Entierro, en la que figuraban toda la Sevilla oficial é incalculable número de fieles.

El desfile duró cerca de seis horas.

EN HUELVA

HUELVA. (Viernes, tarde.) Con un tiempo espléndido se está celebrando la Semana Santa.

El desfile de las cofradías ha resultado lucidísimo. En éste ha sobresalido la hermandad de Jesús.

Es elogiadísimo el manto granate, recamado en oro, que estrenaba la Virgen de los Dolores.

Este ha sido costeadado por la hermandad. Las fiestas se deslizan con gran orden, sin haberse registrado incidente alguno.

Los reos de Bonares.

HUELVA. (Viernes, tarde.) Ha causado gran júbilo la noticia de haber sido indultados los reos de Bonares.

Tan pronto como se supo oficialmente la noticia, el gobernador y el alcalde accidental, Sr. Moreno García, se trasladaron á la cárcel para comunicar tan grata nueva á los reos. Estos, emocionadísimos, lloraban de alegría.

Se ha telegrafiado á Sus Majestades y al ministro de Gracia y Justicia, expresando la gratitud del pueblo.

EN LAS PALMAS

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) Con un tiempo espléndido y una afluencia enorme de forasteros han terminado las solemnidades de Semana Santa.

Causaron admiración los magníficos pasos del escultor de Canarias Sr. Luján Pérez.

La procesión del Santo Entierro resultó brillantísima, presenciándola cerca de veinte mil personas.

Ha llamado la atención el lujo y la severi-

EN TOLEDO

TOLEDO. (Viernes, noche.) En trenes ordinarios y en el especial han acudido numerosos forasteros, aunque menos que en años anteriores.

El día ha sido sumamente frío. El paso de las procesiones ha sido presenciado por numeroso gentío.

La del Santo Entierro, donde se lucen armaduras auténticas del siglo XVII, fué presidida por el Ayuntamiento bajo mazas.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Viernes, noche.) Con gran solemnidad se ha celebrado la procesión del Santo Entierro, que, según costumbre, ha salido de la iglesia de Santa María.

Figuraban en la comitiva el Ayuntamiento y otras Corporaciones, varias bandas de música y un piquete del regimiento de la Princesa con escuadra de gastadores y banda de música.

Las calles por donde pasó la procesión estaban invadidas de fieles.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Viernes, noche.) El tiempo espléndido ha favorecido la animación propia de la festividad del día, celebrándose los oficios con la solemnidad acostumbrada.

Han salido tres procesiones de otras tantas iglesias. Numeroso público presenció el paso de las procesiones, principalmente la de la parroquia de San Bartolomé, cuya carrera ha estado concurrenciada.

EN CADIZ

CADIZ. (Viernes, noche.) Con la acostumbrada brillantez han salido las procesiones llamadas del Nazareno y del Santo Entierro.

Su paso fué presenciado por miles de forasteros.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Español.—El próximo lunes tendrá lugar la revisión teatral del célebre drama de D. Benito Pérez Galdós *Los condenados*, con el siguiente reparto: *Salomé*, Carmen Cobeña; *Mónica*, Elisa Méndez; *Feliciana Bellido*, Rafaela Lasher; *La superiora de la Escuela*, Carmen Navarro; *Sor Marcela*, Ana Quijada; *Vicenta*, Concepción Niñas; *Prisca*, Carmen Cuevas; *Santiago Paternoy*, Leovigildo Ruiz Tatay; *José León*, Alfonso Muñoz; *Barbues*, Constante Viñas; *Jerónimo Gastón*, Federico González; *Ginés*, Enrique Cantalapiedra; *Mozo primero*, Vicente Huarte; *Mozo segundo*, Andrés Babe Botana.

En esta obra se estrenarán tres decoraciones del celebrado escenógrafo italiano señor Mignone.

Comedia.—Hoy, Sábado de Gloria, beneficio de la primera actriz Mercedes Pérez de Vargas, se estrenará, con arreglo al reparto ya publicado, la comedia en tres actos, de François de Croisset, arreglada á la escena española por Salvador Aragón, titulada *El gavilán*.

Para esta obra han pintado tres decoraciones los notables escenógrafos Sres. Amorós y Blancas.

Mañana domingo, á las cinco de la tarde, *El gavilán*. Por la noche, función popular, interpretándose la misma comedia nueva.

Lara.—Mañana domingo, en la función de tarde, que empezará á las cinco, se representará *El enemigo malo* (dos actos) y la graciosa comedia en tres actos, titulada *A. S.*

El lunes celebrará su beneficio el aplaudido director y primer actor Ramón Peña, poniéndose en escena, por la tarde, *Mi tía Ramona* (tres actos), y por la noche, *Abuela y nieta* y *Petit café* (tres actos), con cuya obra, en que tanto se distingue, se despide del público de Lara.

El miércoles es el día señalado para el estreno de la comedia en tres actos, de Gregorio Martínez Sierra, titulada *Amanecer*, con la que debutará Enrique Borrás. Hasta el domingo á las doce de la noche, pueden recogerse las localidades encargadas para esta función. Desde el lunes se pondrán á la venta al público.

Zarzuela.—Mañana domingo por la tarde, á las cuatro y media, se pondrán en escena en este teatro las obras *Felipe II* y la opereta nueva *Una mujer indecisa*; á las seis y media, *Margot* y *Sangre gorda*, y á las nueve y tres cuartos, la ópera *La Dolores*.

Apolo.—Hoy sábado se reanudarán las representaciones en este teatro, con el siguiente programa:

A las seis, sencilla, *El último chulo* (reestreno); á las siete y cuarto, *El príncipe Castro* (reestreno); á las diez, *La pandereta* (estreno), y á las once y tres cuartos, *La noche vieja*.

Mañana domingo, secciones por tarde y noche, por el orden siguiente:

A las cuatro, doble, *El último chulo* y *La noche vieja*; seis y cuarto, doble, *El príncipe Castro* y *La pandereta*; diez y cuarto, sencilla, *La noche vieja*, y á las once y tres cuartos, *La pandereta*.

Cómico.—Hoy sábado se reanudarán las representaciones en este teatro, poniéndose en escena el interesante melodrama nuevo, en seis cuadros, *El caballero del antiyas*, en el que tantos aplausos alcanza Loreto Prado.

Mañana, día 4, á las cuatro de la tarde y á las diez y media de la noche, la zarzuela nueva de gran éxito *De Miraflores y á prueba*, y á las seis de la tarde, *El caballero del antiyas*.

El jueves de la próxima semana celebrará su beneficio la popularísima artista Loreto Prado, con un variado programa, en el que figuran la zarzuela nueva en dos actos *De Miraflores... y á prueba!*, el estreno del sainete con música, original de los Sres. Alvarez

Quintero, música del maestro Jerónimo Jiménez, *Isidra*, ó las 49 provincias, y el melodrama en dos actos *La sobrina del cura*.

Cervantes.—Hoy, á las diez, en sección doble, tendrá lugar en este teatro el estreno del juguete cómico en dos actos, original de los Sres. Paso y Abati, titulado *Mi querido Pepe*.

Mañana domingo, á las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar una gran función, poniéndose en escena los juguetes cómicos, en dos actos, *Pastor y Borrego* y *Mi querido Pepe*.

Novedades.—Hoy se reanudarán las funciones en este popular teatro, con las obras de mayor éxito en la actual temporada, entre las que figurará el reestreno de la zarzuela en un acto, original de los Sres. García Alvarez y Polo, música de los maestros Arderius y García Alvarez, titulada *El maestro Vals*, en la sección de las diez y cuarto.

El martes próximo, día de moda, se verificará el estreno de la opereta en tres cuadros, original de los Sres. Linares Becerra y Javier de Burgos, titulada *El barrio latino*, con música del maestro Asensi.

Parish.—Hoy sábado, á las nueve y cuarto de la noche, tendrá lugar la inauguración de la temporada con el debut de la compañía de circo, bajo la dirección de William Parish.

Mañana domingo y el lunes, á las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche, se verificarán dos grandes y variadas funciones, tomando parte todos los artistas de la nueva compañía.

Español.—Compañía Caramba.—A mediados del mes actual llegará á esta corte el personal artístico de la compañía de ópera cómica Caramba, que, como ya se ha anunciado, actuará en esta primavera en el teatro Español.

El magnífico elenco está formado por artistas muy notables y estimadísimos por sus altos méritos; entre ellos se destacan algunas figuras de gran relieve artístico.

El espléndido decorado, de buen gusto y rigurosa propiedad, que tantos elogios ha merecido de la crítica y del público, está ya en camino. De Barcelona, en cuyo teatro Liceo ha funcionado esta compañía tres temporadas consecutivas, han salido once vagones que conducen parte de aquél.

Del vestuario no hay para qué hacer nuevas alabanzas. Basta recordar la excelente impresión que causó en el público madrileño cuando hace dos temporadas actuó esta compañía en la Zarzuela. La mayor parte ha sido trajes suntuosos y elegantes.

El abono se abrirá el jueves 8 del corriente.

Reumáticos, gotosos, paráliticos, obesos, lean hoy anuncio «Baños hidroeléctricos y Emanatorio de Radium».

TRIBUNA LIBRE

Nuevas Reformas Penitenciarias

El ministro de Gracia y Justicia.

Hay problemas en nuestro país que revisten gran importancia; pero uno de los más principales es el que se refiere á las reformas penitenciarias, en cuya materia el actual ministro de Gracia y Justicia ha puesto su atención preferente, para estudiar proyectos que no han llegado á un resultado práctico por el punto de vista que han sido mirados por las personas dedicadas á su estudio.

Es nuestra patria la cuna donde más grandes hombres se han dedicado al estudio de las ciencias modernas sobre el Derecho penal; pero tienen éstas el grave inconveniente de que, por la diversidad en sus ideas ó en el sistema, ó por falta de orientación en el procedimiento que deba adoptarse en la aplicación de las mismas, han llegado á una lamentable confusión, sin que se sepa á ciencia cierta el más práctico y beneficioso de los sistemas penitenciarios que ha de producir mejores resultados en nuestro país; y es que los hombres profesionales, en su espíritu de investigación científica, quieren teorizar de tal modo, que no se fijan en las razones prácticas que deben sustentar aquellos principios.

Así se ve con frecuencia que hombres ilustres estén en abierta contradicción, lo mismo en el espíritu de esos principios, que en la aplicación práctica de los mismos.

Se han dictado varias disposiciones, y no han prosperado por falta de medio ambiente, y si por la Dirección general se ha tratado de hacer algo beneficioso en dichas materias, se ha mirado con cierta frialdad por los Poderes públicos, dando preferencia á otros asuntos que consideraban más urgentes.

El actual ministro de Gracia y Justicia, desde que en el Gabinete de Silvela ocupó la Dirección general de Prisiones, vio con gran interés la necesidad de salir del estado de atraso y estancamiento de nuestro procedimiento antiguo, y se dedicó sin descanso al estudio de aquellos asuntos. Pensó que, si no en aquella ocasión, llegaría más tarde el día en que ayudase á algún Gobierno en la realización de ciertas reformas que producirían una verdadera transformación y adelanto en materia penitenciaria.

Ese momento ha llegado. El ministro, que no deja de oír las impresiones del actual director general del ramo, que tiene vivo entusiasmo en secundar esta labor y que escucha las teorías del Sr. Sañllas, hombre estudioso y de reconocida competencia, y atiende las cultas observaciones del Sr. Cadalso, hombre ilustre y trabajador, que ha hecho estudios profundos sobre materia penitenciaria, convencido de que es necesario realizar ciertas reformas, se dispone á implantarlas.

Las circunstancias reclaman su implantación. Una de las primeras de que trataremos es la creación de colonias penitenciarias. Estas colonias se forman con delincuentes que extinguen condenas de corta duración, y están creadas con el espíritu y la tendencia de reformar al penado por la virtud de un trabajo productivo y bienhechor; debe perseguirse en ellas, á más del cumplimiento de la ley y el restablecimiento del orden jurídico, el fin eco-

nómico que inspira cumplir el precepto bíblico de que ha de ganar cada cual el pan con el sudor de su frente.

En muchos países hubo siempre tendencias y deseos de implantar la colonización por pepara los presidios-arsenales, las dictadas en 1834 y otros reglamentos y disposiciones posteriores, trataron de la colonización en varios de sus preceptos, ya consignando el propósito de plantear el sistema, ya reglamentándole bajo realizados por la población penal en los llamados presidios ó en los destacamentos con la realidad y tuvieron aplicación práctica.

Ceuta fué siempre una colonia de penados, y al trabajo de éstos se debían las fortificaciones, los trabajos de policía urbana allí realizados y muchas obras de embellecimiento. Las carreteras de Abril, Asturias y las Castilla, y el puerto de Tarragona, son obras de penados, soluciones que dió así el sistema penitenciario bajo el aspecto jurídico y regenerador de la pena, atendiendo al orden económico y á los fines que la colonización persigue. Pero cuando las ideas correccionales invadieron nuestro país, el afán de no exponer al penado á la vergüenza pública, lo redujo dentro de los muros del presidio, colocándole en el mayor aislamiento, perdiéndose así los beneficios del sistema colonizador antiguo.

Que la ociosidad es madre de todos los vicios, es un proverbio que tiene especial explicación en esta materia, y es una verdad tan grande, que en ella resultarían casi inútiles las correcciones disciplinarias si se llegase á aplicar á cada penado á un trabajo apropiado á sus fuerzas y facultades. El trabajo asiduo es el mejor medio de mantener el orden en la penitenciaría y de preservar al recluso de la reincidencia; pero los establecimientos cerrados no tienen las mejores condiciones para desarrollar en ellos el trabajo que ha de ser saludable para el penado y provechoso para la sociedad en general. El cultivo de campos yermos por falta de brazos que los pongan en explotación, la construcción de canales de riego para evitar las pérdidas de las cosechas en años de sequías, y de caminos que tengan por objeto activar la producción y el comercio, son los puntos á que debe aplicarse la población reclusa en nuestras prisiones.

Es evidente que de este modo el recluso tiene con sus compañeros relación inevitable, y es un sistema tan provechoso porque somete al penado á un régimen de trabajo que, practicado convenientemente, hace que se dé cuenta de sus resultados; ve crecer y desarrollar los productos á que dió vida su actividad, despertando de este modo el interés por el trabajo; llega á amarle, mientras que antes quizá le temió, y se convierte en una necesidad para él, y como, por la misma diversidad de trabajos que puedan relacionarse con una colonia penitenciaria, permiten al director tratar individualmente á los penados, y en la distribución de labores puede castigar á uno designándole trabajo más difícil ó más desagradable, puede alentar á otro dándole ocupación más fácil é interesante.

En lo que respecta á la higiene, los trabajos de la colonia tienen también ventaja única. Los degenerados, los raquíticos, los débiles pueden recobrar la salud más fácilmente ó combatir mejor su enfermedad en los trabajos de la colonia que en los talleres de un presidio cerrado.

Nuestros Gobiernos comprendieron hace tiempo las ventajas de los procedimientos en la ley dictada en 1869 para la reforma y mejora de las cárceles y presidios y para el planteamiento de un sistema penitenciario. Dispusieron que las penas perpetuas se cumplieran en establecimientos que habían de crearse á este efecto en las posesiones de España en el Golfo de Guinea ó de las islas Filipinas. Para las sentencias de veinte años en adelante se había dispuesto crear una colonia penitenciaria en el sitio llamado de San Fernando ó en otro cualquiera estimado más conveniente. Ningunas disposiciones de estas se llevaron á la práctica; pero no se dió al oído la tendencia, y en 1889 se dictó un real decreto, cuando la colonia de Mindoro, sin éxito tampoco, á pesar de los trabajos preparatorios que se llevaron á cabo para establecerla.

En el mismo año se dictan disposiciones encaminadas á crear colonias penitenciarias que no encarnan en la realidad; pero aquellas resoluciones continúan vigentes por no haber sido derogadas. El real decreto de igual año, sobre arquitectura penitenciaria, afirma el pensamiento de los del Norte de África y de los destinados á jóvenes delincuentes y libertos, y en diciembre del mismo año se publica el real decreto relativo á la colonia de Ceuta, que no crea nada nuevo, pues sólo reconoce y reglamenta lo que la costumbre y necesidad de aquellas plazas había establecido hacia tiempo con evidente actividad y eficaces resultados.

El ministro de Gracia y Justicia, que está haciendo un estudio meditado sobre el importantísimo problema de la colonización, y lo tanto más acome con firme decisión y perseverancia inquebrantable, piensa volver á nuestra antigua tradición, reformando lo que se ha hecho incompatible con el progreso actual.

Por eso reconoce que hay campos y empresas que requieren brazos, y hoy nuestros reclusos se enervan en la inacción, agotando inútilmente las crecidas sumas que el contribuyente facilita para alimentar al delincuente holgazán. Y atiende, no sólo á los que hayan delinquido, sino á los viciosos y abandonados, que tanto daño moral y materialmente causan.

El espíritu de estas reformas va de transaminado á realizar un bien social de transcendencia, porque al mismo tiempo que reinserta al hombre que por el delito se separó de la sociedad del camino de la delincuencia, fortalece su espíritu con la idea saludable del trabajo, para que se regenere y se haga para siempre un hombre honrado y un buen ciudadano.

LUIS GRANADOS

TOROS Y TOREROS

Novillada benéfica.

En Santander se está organizando una novillada a beneficio de los pobres de aquella capital.

Tomarán parte en esta fiesta como matadores Esteban Salazar, Marquina y el Pastero, corriendo la llave una cupletista sanderina.

Estado de «Gavira».

El diestro Enrique Cano (Gavira), lesionado el día 7 del mes de marzo en esta plaza, se encuentra en un estado completamente satisfactorio, habiéndose marchado a reponer a una de las dehesas de unos amigos su-...

Ernesto Vernia.

El novillero Ernesto Vernia tiene ultimado con las Empresas de Vista Alegre (Carabanchel) dos novilladas, una para mañana do-...

Mariano Montes.

Mañana, domingo de Pascua de Resurrección, toreará en la plaza de toros de Vista Alegre, ganado de Carros, el novel y va-

Gaona no tora en Madrid.—Oyendo a los dos partes.

Nada pensaba volver a tratar de este asunto, porque ya hace tiempo dije que el espada mejicano no toraría este año en Madrid, y antes de solventarse el pleito de las 69,195 pesetas, anuncié que el Sr. Echevarría y Gaona no llegaban a un acuerdo por exigencias del diestro, que solicitaba fuese recompensado su trabajo con 24.000 reales por corrida, y que además ninguna dificultad ponía el espada que se relacionase con el asunto del Montepío, del cual él no se hacía solidario, según se decía.

Publicadas estas noticias, no fueron rectificadas por el espada ni por nadie de los que suelen estar en relación con los toreros; pero visto el revuelo que en la actualidad existe, traté de aclarar la situación en que éste se encuentra con la afición madrileña, al que, según ellos, debía una explicación de este asunto.—Algo tarde es ya, porque yo publiqué esta noticia y la afición está enterada de todo—manifesté a los amigos de Gaona.

—Pero tenga en cuenta—dijo uno de mis interlocutores—que cuando usted habló y dió la noticia el primero, estaban en período activo las negociaciones entre una y otra parte, y no era el momento oportuno para que el espada hiciera alguna aclaración.

—Bueno; pues hablen ustedes, porque en las columnas de LA CORRESPONDENCIA tiene cabida todo lo que es justo e imparcial, y además varios aficionados me han escrito para que tratase del asunto.

Peticiones de Gaona. Las corridas que quisiera darle la Empresa, tanto de abono como extraordinarias, pero forzosamente había de torar una de abono con Joselito, ó caso de no poder ser de esta clase, extraordinaria. Precio por función, 5,500 en las de abono y 6.000 en las de extras.

La Empresa le ofreció seis de abono y dos extraordinarias al precio del año anterior, ó sea 4,500 pesetas por corrida, no pudiendo ofrecerle el torar con este ó con el otro espada, porque como la Sociedad arrendataria tiene ya firmados los contratos de los Gallos y Belmonte, no se podía comprometer a nada, pues entonces se vería en la precisión de dar corridas de abono con ocho toros, cosa que no entra en los cálculos de la Empresa.

Gaona modificó su petición en el sentido de querer torar, por lo menos, una de abono con Joselito y Belmonte, a lo que no accedió la Empresa, porque, como ya le había comunicado, ya tenía organizados algunos carteles, y entre éstos que pueden considerarse justamente como inmejorables—figuran como espadas los dos Gallos y Belmonte. No hay, pues, avenencia en esto, ya que la Empresa no va a dar corridas de abono con ocho toros y toreros caros, aparte de que Vicente Pastor también reclamarla, con muchísima razón, una cosa antigua, y tendrían que salir diez toros en cada función.

Gaona impone el precio citado, como medio de ganar categoría, y en vista de que no se le puede conceder el torar con las primeras figuras, insiste en sostener su precio, ya pedido de 5,500 y 6.000, en la forma citada, y entonces la Empresa llamó al apoderado del diestro y le ofreció seis corridas de abono y dos extraordinarias, al precio de 4,750, ó sea 250 pesetas más que el año anterior, y 5,250 en las extraordinarias; pero esto no fué aceptado por el diestro, por entender que era poco el aumento de sueldo que le ofrecía el empresario.

Por otra parte, el mejicano, en su pretensión de torar con Joselito y Belmonte, no está con ellos, sino única y exclusivamente con el fin de poder tomar parte en corridas de categoría, ya que el año pasado sólo tomó parte en una, cuando se lidiaron toros de Vera-

Las demás, en que se presentó en Madrid durante el año 1914, fueron en la forma siguiente: 23 de abril, miras, con Malla y Vázquez; 17 de mayo, aleas, con Vázquez y

El crimen de la calle del Tesoro

El juez instructor de la causa estuvo esta mañana en la Cárcel Modelo interrogando nuevamente al procesado Ciriano Mateo.

El resultado del interrogatorio fué completamente negativo. Ciriano continúa afirmando que es inocente del asesinato de su prima Elvira.

Con esta diligencia, el juez, Sr. Moreno, da por terminado el sumario, en el que aparece como presunto autor del delito el citado Ciriano.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.163.

JUAN BALAGUER

Hasta nosotros llega la triste noticia de haber fallecido en Málaga el distinguido primer actor cómico Juan Balaguer.

Idolo un día del público de Madrid, Juan Balaguer había sido injustamente olvidado estos últimos años por los empresarios, y a causa de esto, sus últimas campañas las hizo en nuestras provincias, formando una muy aceptable compañía en unión del no menos conocido actor Sr. Larra.

En Madrid trabajó mucho tiempo en el teatro de Lara, y antes en el de la Comedia, donde hizo muchas y muy lucidas campañas.

A su hijo, el Sr. Balaguer, y a su hijo político, el Sr. Manrique, actores de la compañía de Lara, así como al resto de su familia, enviamos el más sentido pésame.



ÚNICA PARA MENA Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

DE LA GUARDIA CIVIL

Omisión ó exclusión injusta é inexplicable.

II

Es indudable que, cuando ya no se ha legislado haciendo extensivos a Guardia Civil y Carabineros los nuevos empleos de brigadas y suboficiales, será por razones poderosas que no han creído oportuno ni discreto hacerlas públicas. Muy bien, perfectamente, que tal cosa no se implante, si se cree pueda ser perjudicial al buen servicio ó atentatoria á otros proyectos en estudio, en los que se busquen, por distintos derroteros, otra clase de beneficios, por lo menos iguales, en metálico que a los que tienen las clases de tropa de las demás Armas y Cuerpos.

Será fácil, es decir, seguro, que á cabos y sargentos jóvenes no convenga prospere la implantación en estos Cuerpos de esos nuevos empleos; que prefieran seguir como hasta hoy ascendiendo á oficiales de la escala de reserva, prestando servicio activo, ya que pueden llegar á ser capitanes en efectivo con los honores y preeminencias de la categoría de oficial, derecho á ingresar sus hijos en Academias militares, con los beneficios que hoy tienen, y otra más elevada dignificación social en armonía con sus más altas aspiraciones.

Si se crearan en Guardia Civil y Carabineros brigadas y suboficiales, no podría ascenderse á oficial, á menos que variarían lo legislado. Perjuicio para muchos. Adiós ilusiones de lucir estrellas en los más aptos, más estudiosos ó más jóvenes.

Seguir como hasta aquí, no creándolos, es perjudicial notablemente los intereses de las clases de la Guardia Civil. La mayoría de sus cabos y sargentos son hombres de edad madura, que cuando es llegado el momento de examinarse para oficial, tiemblan como azogados y son desaprobados una, dos, tres veces, quedando ya inutilizados para ascender, ó renuncian al examen y se estacionan voluntariamente en su empleo de sargento hasta que, á los cincuenta y un años, los retiren por edad.

Hoy en día, y cada día más, hace falta que los oficiales de estos Cuerpos, más en la benemérita, por su contacto con jueces, alcaldes, fiscales, etc., y por razones de los conflictos modernos, sean cultos, sociales, desenvueltos. Ni por razones de edad ni por razón del medio ambiente en que han vivido unos quince años á lo menos, desterrados por esos pueblos, puede exigírseles tal cosa á los que proceden de la honrosa clase de tropa. Hasta la preparación que llevan para el examen es deficiente, pues obligados á estar solos en sus puestos, no tienen quien les explique, fuera del tedioso lenguaje de los libros oficiales, en qué consisten sus futuras obligaciones, para las que hace falta mucho entusiasmo, pues de siempre es sabido que no saldrán los servicios, en su ejecución, todo lo brillantemente que fuera de desear cuando hay encogimiento ó tibieza en quien lo practica, y ese apocamiento natural para tratar á los subordinados, sus compañeros de ayer, con cariño si, pero exento de una saludable y enérgica manifestación en todos sus actos, demuestra la inmensa distancia que de unos á otros hay en los actos del servicio militar.

Es, pues, justo que á los suspendidos tres veces en un examen para oficial, ó á los que á él renunciaron, hermosa nobleza, por no crearse aptos para llevar las estrellas de oficial con la inmensa responsabilidad que ellas llevan consigo, se les deje para toda la vida como si fueran sargentos y sin los beneficios metálicos de los brigadas ó suboficiales?

¿Puede admitirse la desigualdad manifiesta, hoy por hoy, que existe entre el retiro de los sargentos de otros Cuerpos y los de Guardia Civil?

¿Por qué razón ha de tener un sargento de Artillería, por ejemplo, 125 pesetas mensuales de retiro á los veinticinco años de servicio, con abonos de campaña, y uno de la Guardia Civil 75?

No es para estar apesadumbrado, sobre todo los que les falta poco para el retiro, leer en un diario oficial del pasado marzo que retiran con 100 pesetas al mes á un sargento, maestro de cornetas de la Guardia Civil, llamado Eulogio Blanco, que cuenta con treinta y cinco años de servicio, y de ellos, diez y nueve de sargento, y figure en el mismo diario un músico de regimiento con 150, que igual hubiera podido obtener 200, de llevar más años de servicios, y quien dice de un músico podría decir de otro maestro de cornetas?

Cada día que se retrase en resolver asunto de tan capital importancia, es dar lugar á irrogar nuevos perjuicios.

Los que por su autoridad puedan remediarlo y subsanarlo, deben meditar serenamente y sin prejuicios, que hasta tanto se implanten las proyectadas reformas en la Guardia Civil, no son uno, sino muchos los que se ven en la triste situación de ser los más olvidados, ya que se les restan algunas pesetas de su retiro...

LADERA



Pastillas antiácidas «Jaba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

BAZAR DEL OBRERO

Vuelve á la vida esta institución social, para bien, especialmente, de las clases obreras madrileñas.

La instalación se hará pronto en el Paseo de los Pontones, número 23, edificio que el duque de Tovar cedió al Ayuntamiento para escuelas que no han llegado á funcionar, y que el propio duque ha rogado á la Corporación municipal que sea destinado á Bazar del Obrero mientras éste exista.

Se llevan á cabo importantes reparaciones, y para el próximo mes de mayo se colocará la lápida dedicada á la memoria de S. A. la Infanta doña María Teresa, protectora decidida de la institución obrera y ángel tutelar de aquella Casa, la cual satisface así vehementemente del popular barrio de la Paloma, al que tanto bien hizo la egregia señora.

Por suscripción de diez céntimos han reunido una pequeña suma aquellos vecinos, que será destinada á ayudar á los gastos de instalación de la expresada lápida, que ya tiene pagada el Bazar del Obrero.

El ministro de Instrucción pública ha concedido á la condesa de San Rafael una subvención de tres mil pesetas anuales para fomento de enseñanzas en el Bazar, que al volver á la vida, será una verdadera escuela práctica de obreros.

El taller de encajes recibirá gran impulso. Se aspira á establecer sucursales en todas las provincias, y que la central de Madrid tenga á su cargo y promueva la exportación, á más de los trabajos que la sean propios.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

SUCESOS DEL DIA

Accidente casual.

En la Casa de Socorro de Palacio fué curada de la fractura del radio derecho Natividad Chinchilla, de treinta y un años, domiciliada en la calle de Fomento, núm. 29, lesión que se produjo casualmente.

Un salvaje.

Un hombre dió en la plaza de los Mostenses un tremendo empujón á doña Rafaela Becerril, de sesenta y dos años, que al caer al suelo se produjo la fractura del brazo derecho.

El autor de la salvajada siguió su precipitada marcha, sin preocuparse para nada de la infeliz señora.

Esta, después de curada en la Casa de Socorro de la Universidad, pasó en grave estado al Hospital de la Princesa.

Atropello.

Emilia Parejas Llanos, de veinte meses, fué atropellada en la calle de las Peñuelas, donde jugaba sin que cuidara de ella su madre, resultando con contusiones graves.

El carretero, Manuel San Segundo, fué detenido.

Sueño pesado.

En el Cerro de la Plata, en uno de los almacenes, se quedó dormido Benito Mirón González, al que le sustrajeron el reloj y cadena de plata y unas cuantas monedas.

Accidente del trabajo.

En el tejat de Sixto se cayó de un terraplén el obrero Antonio Pérez Sanz, de veintisiete años, que se produjo heridas graves.

Los valores robados.

El juez de Palacio puso en libertad á los tres empleados de la ambulancia de Correos y á los cuatro mozos de tren detenidos con motivo de la desaparición de un pliego de valores en el tren de Irún.

El hecho no ha podido ponerse en claro, y, por consiguiente, será el Tesoro el que pague los vidrios rotos, abonando de su fondo el importe de los valores desaparecidos.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

NOTICIAS GENERALES

Al comienzo de la próxima semana impondrá S. M. el Rey, en la Escuela de Minas, la cruz de Carlos III al ingeniero Sr. Sáenz Santa María.

Su Majestad el Rey ha despachado con el Presidente del Consejo, yendo luego al Tiro de Pichón. De allí se trasladó al «pofo» de la Casa de Campo.

La recaudación en Hacienda ha sido en el pasado mes de marzo de 62.392.693 pesetas, ofreciendo una baja, comparada con la obtenida en igual mes del año anterior, de pesetas 9.328.197.

Para ablandar el pecho y calmar la tos, tomen las antiguas pastillas del Dr. Andreu.

Centro Asturiano.—La Junta directiva ha tomado el acuerdo de reanudar las reuniones familiares en obsequio de los socios y sus familias, celebrando una mensualmente, y que éstas den comienzo el próximo domingo de Pascua de Resurrección, á las diez de la noche.

Asimismo, accediendo á las numerosas peticiones que se le han hecho, ha acordado dejar en suspenso por un breve espacio de tiempo el pago de derechos de entrada para los socios de nuevo ingreso y que éste empiece á regir desde 1.º de abril.

Ayer tarde se ha verificado el entierro de la virtuosa señora doña Concepción Carballo, esposa del conocido procurador D. Antonio Pintado.

El sepelio ha constituido una sentida manifestación de duelo, en la que se han puesto de relieve las simpatías con que contaba la finada.

Descanse en paz, y reciba la familia nuestro pésame más sincero.

El Regina Coeli que celebra anualmente la Congregación Real de Esclavos de la Almudena en su cripta, y que había sido anunciada á las seis, se celebrará á las siete y media de hoy sábado.

La Sociedad de Maestros Carpinteros de Madrid y su Mutua de accidentes del trabajo La Equidad han trasladado su domicilio social de la calle de la Abada, 2, á la de San Bernardo, 65.

Fomento de las Artes.—El domingo, desde las diez de la noche, se celebrará un baile en esta Sociedad, al cual podrán concurrir los socios con dos señoras.

Agua de Solares

Insustituible como agua de mesa.

ACEDIAS-VOMITOS

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencias al vómito.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—(Debut de la compañía de Margarita Xirgu)—10, La marcha imperial (estreno).

ESPAÑOL.—10 (función popular), Locura de amor.

COMEDIA.—10 (beneficio de Mercedes Pérez de Vargas), El gavilán (estreno).

ZARZUELA.—(Inauguración)—5,45, La Dolores.—10, Margot (refundido) y Una mujer indecisa.

APOLO.—6 (sencilla), El último chulo (reestreno).—7,15, El Príncipe Gastó (reestreno).—10 (sencilla), La pandereta (estreno).—11,45 (sencilla), La noche vieja.

LARA.—6,30 (doble), La autoridad competente (tres actos).—10,30 (doble), Primavera en otoño (tres actos).

PARISI.—(Inauguración)—9,15, debut de la compañía de Circo equestre, gimnástica, domadores, clowns, bufos, acrobáticos, parodistas, musicales, que dirige William Parisi.

ESLAVA.—6,30, A la luz de la Luna y Dios dirá.—10,30, La espuma del Champagné.

COMICO.—10,15 (doble), El caballero del anifaz (seis cuadros).

CERVANTES.—6,30 (sección vermoult), Pastor y Borracho (dos actos en cuatro cuadros).—10,30 (doble), Mi querido Pepe (estreno) (dos actos).

TRIANON-PALACE.—7 (sencilla), El ojo de cristal (reestreno) y Modas.—10,30 (especial), La bella Pingüitico (estreno).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,20, ¡Un, dos! ¡Tres, cuatro! (estreno).—6,30, Fedora (especial).—9,15, La última carta (reestreno).—10,15, La ciega de París (reestreno) (especial).

NOVEDADES.—6, El siglo de oro.—7,15, La Virgen gitana.—9,15, El tirador de palomas.—10,15, El maestro Vals (reestreno).—11,45, El genio de Voláquez.

MARTIN.—7, La República del año.—10,15, La conquistadora (estreno).—11,30, La Corte de Parada.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Honor y felicidad y Drama del molino viejo.

SALON DORE.—(Sábado de Gloria).—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Grandioso programa con ocho estrenos.—Los contrabandistas del submarino (dramática) (1.500 metros), Vigila á tu sobrino (farsa cómica) (1.000 metros) (Pathé).

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Sábado de Gloria, todo el programa nuevo.—Sección continua de 5 á 12,30.—Grandes y sensacionales estrenos: Por el honor y la felicidad (tres partes), El invento fabul (tres partes), El modelo único, El día de su boda, La mina de petróleo y seis estrenos más.—Butacas, 0,30.—Preferencia, 0,50.

CINE ENNA VICTORIA.—(Encarnación, 16).—Para el Sábado de Gloria y Domingo de Resurrección, grandiosos estrenos.

CINE ENNA VICTORIA.—(Encarnación, 16).—Para el lunes 5 de abril.—La grandiosa y emocionante película de 2.500 metros Entre hombres y fieras.

AVISOS UTILES

NEGOCIO importante, muy acreditado y en pleno desarrollo, que deja ya un beneficio anual de ptas. 24.000, siempre creciente, se traspasa por quebrantada salud de su dueño al precio fijo de 300.000 ptas. No se necesita capital alguno para sostenerlo, pues sus propios ingresos aseguran su marcha. Diríjase Lista de Correos, cédula núm. 37-985, Madrid. No se admiten intermediarios.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER



Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN los dolores de los pulmones. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER Mucho cuidado con las imitaciones.

PARA LAS VIGILIAS DE SEMANA SANTA NADA MEJOR QUE

- SALMÓN MARCA... ALBO LANGOSTA MARCA... ALBO SARDINAS EN ESCABECHE... ALBO FILETES DE ANCHOA... ALBO BESUGOS ENTEROS... ALBO Pidanse en todos los almacenes y tiendas de coloniales.



NOVENO ANIVERSARIO EL EXCMO. SR. CAPITÁN GENERAL DE EJÉRCITO

Don Ramón Blanco y Erenas

Primer Marqués de Peñaplatá, Senador del Reino por derecho propio, y Patrono de la Asociación Beneficente Escolar, condecorado con las grandes cruces de San Fernando, San Hermenegildo, Mérito Militar, Mérito Militar blanco, Mérito Naval rojo, Carlos III, Águila Roja de Prusia, Leopoldo de Prusia, Leopoldo de Bélgica, Legión de Honor, Corona de Italia, San Benito de Avis de Portugal, Espada de Suavia, Santo Sepulcro y otras varias cruces por mérito de guerra, Medallas de la guerra civil, Alfonso XII, Cuba, Mindanao, Filipinas, Alfonso XIII y Conmemorativa de la Regencia.

FALLECIÓ EL DÍA 4 DE ABRIL DE 1906

Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P.

Su hija, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (Zorrilla, esquina a Cedaceros), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores prelados tienen concedidas las indulgencias de costumbre. (10)

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.843

BAÑOS HIDROELECTRICOS

LOCALES Y GENERALES EMANATORIO DE RADIUM

Rumatismo, gota y sus complicaciones con afecciones del corazón y riñones, artritis crónicas, compresas las deformantes en todas sus formas y variedades; anquilosis, obesidad, neuritis, neuralgias, neurastenia, insomnio, cefalea, parálisis cerebral y periférica, anestesia y parestias, tabes dorsal, debilidad senil, impotencia, arterio-esclerosis, diabetes, atonía del estómago e intestinos e infartos viscerales rebeldes a los medios de curación generalmente empleados, se curan admirablemente asociando el radium y la electricidad por medio de emanatorio y baños hidroeléctricos de radium. Agentes de curación realmente específicos, con los cuales ningún otro se puede comparar, modifican las drásticas y obran sobre las mismas lesiones. Producen resultados maravillosos, parecen milagrosos. Instituto Radiumterápico.—Paseo de Recoletos, 31.

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO

Bicarbonato de sosa químicamente puro

DE TORRES MUÑOZ

SE VENDE EN GAITAS A 0.50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONOMICAS A 5 PTAS.

San Marcos, 11, farmacia, Madrid.

NEGOCIO SERIO. Necesito socio capitalista para des-

arrollo universal de especialidades farmacéuticas, acreditadas y premiadas.—No contoso a Lista.—Escriban: A. X. «La Prensa». Carmen, 18, Madrid.

LIQUIDACION

LA FABRICA DE ROPA BLANCA «LA CANASTILLA», SIGUE REALIZANDO SUS GRANDES EXISTENCIAS POR CESACION DE COMERCIO, CON GRANDES REBAJAS EN TODOS SUS ARTICULOS

FUENCARRAL, 16, E INFANTAS, 2

COMPRANDO

vuestros bastones, paraguas, abanicos y sombrillas en la fábrica de M. Vetez os economizáis mucho dinero y vais mejor a la moda.—PUERTA DEL SOL, 15, al lado de la calle de Alcalá.

Compañía Vinícola del Norte de España

RIOJA CLARETE

RIOJA BLANCO

RIOJA ESPUMOSO

DEPÓSITOS

Juan Antonio Acín, Infantas, 36.

Germán Ortega, Preciados, 13.

CAPSULAS QUININA PELLETIER

Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripa.

PERSIANAS

LINOLEUM. Hules de mesa. Saldo mitad precio. T.º 5.020. Salinas, 6, Carranza, 6.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el

VINO DE BAYARD

Peptona fortificada, que devuelve a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

Roilín y Compañía PARÍS.

En el Escorial se construyen Edos pisos con jardín, agua y 11 camas, cada uno. Informar en Madrid: Ventura Rodríguez, 11 duplicado.

DINERO

al comercio, fácil pago.—Caños, 8, entresuelo; de 5 a 8.

Para propagar publicación católica importante, necesitamos corresponsales todas partes. Inútil dirigirse sin referencias señores sacerdotes. L. C., postal 739.411. Madrid.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.º Izda.

POLICIA PARTICULAR

Informaciones. Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 43.

GANGA

Galletas selectas, 15 clases, lata 2 kg., 4 pts. «La Negrita» ALCALÁ, NÚM. 41.

Adm. de Loterías n.º 33.

Puebla, 12, Madrid. Administrador, Antonio Fagoaga. Envíos a provincias y extranjero.—PUEBLA, NÚM. 14.

VALENCIANOS

Longaniza para la mona de Pascua. Matute, 11, Ultramar.

GALVEZ. Sastro sin géneros. Elegante y económico.—Puerta del Sol, 3, 1.º.

Amoneda, gran mobiliario procedente de un título Leonés, 1, primero.

EL DETECTIVE

internacional os garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva.—Barcelona, 2, 2.º Madrid.

Dartos: Josefina López. Hospedaje embarazadas. Consulta. Ults. adelantos. Per, 19.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 pts. Pídanse en farma.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, gacinos y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7.

PLATERIA

LA CASA Central de Compras

PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y

Papeletas del Monte, aunque estén empalmadas en casas de Prestamoa, y ventas.

7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

PIANOS BUENOS, ALQUILER barato. Leganitos, 13.

DIABETICOS

Tomad el acreditado pan de gluten y pan esencial marca Sol. La Viñosa, fábrica de pan de lujo. San Marcos, 26, Postas, 4 y Serrano, 54. Casa central: Calle Recoletos, 4.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo en venta. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 5, y PLAZA MAYOR, 31.

500.000 PESETAS

Garantía quien adquiere un billete lotería sorteo 12 abril, en la muy afortunada Administración n.º 17 de L. Serrano Magdalena, 38, Madrid

La Prensa

Agencia de Anuncios

Carmen, 18, primero,

MADRID

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA

Apartado de Correos 165. Teléfono 978.

Telegramas... BACHSPAPEL

Telefonemas... BACHSPAPEL

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MELILLA-CUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE

JOSÉ DOMÍNGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

SOCIEDAD

DE

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

BILBAO

FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO

Lingotes al cok, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martín Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de hoja de lata.—Cubos y baños galvanizados.—Latoría para fábricas de conservas.

Envases de hoja de lata para diversas aplicaciones.

DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA

— A —

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

BILBAO

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: MARCA, CONCEBIDA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado. Rows list various wine quantities and prices.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º. Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomerer, 34. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, conteria. Jerez de la Frontera.—D. Luis de Caba y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos. Madrid.—D. Carlos Prast y Hermosos, Arenal, 8, «Las Colonias». Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 14. Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6, Vinos. Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Idem.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montería, 51, «La Mallorquina». Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640. Idem.—D. Raimiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1. Málaga.—D. A. de Burgos Maeso, Bodegas, Don Cristóbal, 8. Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Camadevilla, 5. Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barriónuevo, 14 y 16. Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos. Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15. San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adolfo Alvarez, plaza del Vidriado, 4. San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7. Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15. Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6. Idem.—Señores Busto y Nogueras, Fuenterrabia, 30. Idem.—Doña Dolores P. de Mocoza, Legazpi, 5. Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos. Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5. Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Albareda, 29. Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3. Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4. Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16. Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Table with columns: Description of wine quantities, Price in Pesetas. Rows include: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... 30, Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... 2,50, Una botella de vino en su 4.º año... 36, Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... 1,50, Una media botella de vino en su 4.º año... 1,50.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la maña de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

